

إِنَّ الْفَضْلَ اللَّهُ مِمَّنْ شَاءَ عَسَىٰ يَعْزِمُ بِكَ مَا يَجِبُ

فہرست مضامین

اخبار احمدیہ - ص ۲  
اسلام میں تمام ذراہیب کے  
بانیوں کے متعلق رواداری کا  
کئی تسلیم  
امریکہ میں تبلیغ اسلام  
بششماہی کمیٹی پر کرنے  
والی جامعہ میں کاشکریہ  
ہندوستان بھر میں سیرۃ النبی  
کے کامیاب جلسے  
اشتہارات - ص ۱۲  
نہجریں - ص ۱۲



قادیان

علامہ نبوی

ایڈیٹر

The ALFAZL QADIAN

جبریل

مفتی محمد صادق

قیمت لائسنس بیرون پاکستان

قیمت لائسنس بیرون پاکستان

قیمت لائسنس بیرون پاکستان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مبتدا ۶۸ ۱۵ شعبان ۱۳۵۲ ۱۰ شنبہ مطابق ۵ دسمبر ۱۹۳۲ ۱۹۲۶ ج ۲۱

ملفوظات حضرت سید محمد علیہ السلام

مدینہ منورہ

ایک ہزناک غلطی

مکروہ طریق ہے۔ جو ایک خواب پر انسان فخر کرتا ہے۔ یہ ایک  
زہرناک غلطی ہے۔ یہ باتیں انسان کے واسطے ناز کے لائق نہیں  
انسان کا تو یہ کام ہے۔ کہ اپنے تمام قوسے اللہ تعالیٰ کی راہ  
میں خرچ کر دالے۔ خدا تعالیٰ کے تمام حکموں پر عمل کرے۔ تب وہ  
خدا کا ولی ہوگا۔ بغیر دلیل کے کوئی دعوے نہیں مانا جاسکتا بغیر  
دلیل کے تو پیغمبر بھی نہیں مانے جاتے۔ حضرت مونس نے بھی اللہ تعالیٰ  
سے عرض کی تھی۔ کہ مجھے کوئی دلیل دی جائے۔ جو کہ میری دنیا  
کے آگے پیش کر دوں؟

(الحکم ۳۰۔ نومبر ۱۹۰۶ء)

فرمایا۔ آج کل یہ حالت ہے۔ کہ رات کے وقت جس کی  
زبان پر ایک لفظ جاری ہو۔ وہ سمجھتا ہے۔ کہ میں لہم ہو گیا۔ اور  
اس پر فخر کرنے لگتا ہے۔ اور اپنے نفس کی حالت کو نہیں دیکھتا۔  
کہ وہ کیسی ہے۔ سائے قرآن شریف کو پڑھ کر دیکھو۔ اس میں کہیں  
نہیں یہ لکھا۔ کہ کسی شخص پر خدا تعالیٰ اس واسطے خوش ہوا۔ کہ اس  
پر الہام ہوتا تھا۔ بلکہ انبیاء کی تعریف۔ خدا نے قرآن شریف  
میں اس وجہ سے کی ہے۔ کہ انہوں نے خدا تعالیٰ کے حضور  
میں صدق۔ اور وفا کا کمال دکھایا۔ اور اعمال صالحہ بجا  
لائے۔ اور حقوق اللہ اور حقوق العباد کو ادا کیا۔ یہ ایک نہایت

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈلہ اللہ بفرہ! عزیز کے متعلق سید سید  
بوقت ۶ بجے شام کی ڈاک لڑی پورٹ منظر ہے نہ حضور کی محبت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی  
جناب مفتی محمد صادق صاحب آل انڈیا مسلم لیگ کے اجلاس  
دہلی میں شمولیت کے بعد واپس تشریف لے آئے۔

جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ  
۲۔ دسمبر چند دنوں کے لئے امرت سر اور پشاور کے لئے روانہ ہوئے۔  
نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے مولوی غلام رسول صاحب علی  
کو نواں شہر منٹلج جالندھر ایک جلسہ پر تقریر کرنے کے لئے اور مولوی  
سید الغفور صاحب کو طالب پورہ جینگوں میں مناظرہ کے لئے روانہ کیا گیا  
یکم دسمبر سترہ کرم الہی صاحب کلاس والہ منٹلج سیال کوٹ کی کنش  
قادیان پہنچی۔ حضرت مولوی سید محمد مراد شاہ صاحب جنازہ پڑھایا۔ اور مرحوم  
مقبرہ ہشتی میں دفن ہوئے۔ احباب دعائے مغفرت کریں۔



# اخبار احمدیہ

## قرارداد لغزیت

۱۰ نومبر ۱۹۳۳ء ممبران انجمن انصاریہ احمدیہ بھیرہ کا ایک اجلاس زیر صدارت

منشی فضل عظیم صاحب منشی فاضل سید نورین مسند ہوا۔ جس میں جناب منشی خادم حسین صاحب مرحوم کی بے وقت وفات پر اظہارِ افسوس اور اہلیہ صاحبہ منشی خادم حسین صاحبہ مرحوم و دیگر اقراب سے ہمدردی کی قراردادیں پاس کی گئیں۔ خاکسار فضل عظیم

ٹرنکس کا ہے؟ ایک ٹرنک پچھلے سال میرٹ النبی پر گئے تھے۔ کسی دوست نے ڈاکٹر قاضی منیر احمد صاحب کے گھر رکھا۔ اور لیا نہیں۔ اسی طرح بند میرے پاس ہے جس صاحب کا ہو وہاں لے لیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ - قادیان۔

ایک احمدی نوجوان کی کامیابی اس سال اویس میں عبدالحمید صاحب پسر بابو اللہ بخش صاحب پوسٹ ناٹریجناب بھر میں اول ہے ہیں۔ آپ احمدیت کی تبلیغ میں شب و روز مصروف رہتے ہیں۔ خاکسار دین محمد - گوجرانوالہ

درخواست با دعا - عزیز محمد شفیع پسر میاں اللہ تاج صاحب داتا زید کا کی صحت کے واسطے احباب سے درخواست رہا ہے۔ مفتی محمد صادق - ۲۰

برہ سے شوہر بہت محنت بیمار ہیں۔ احباب دعا صحت کریں۔ عاجزہ سیدہ امہ الکریم اہلیہ سید عبدالحمید صاحب احمدی خوردہ - ضلع پوری - ۳۰

امیر اللہ صاحب کن اسماعیلیہ ضلع پشاور کے صاحبزادے آج کی بیکار ہیں۔ احباب ان کے روزگار کے لئے دعا کریں۔ ناظر بیت المال - ۶۴ - میری والدہ صاحبہ بیمار تھیں۔ دعا کے صحت ہو جائے۔ خاکسار سید لال شاہ سنگو وال - ۵ - میرا لڑکا عزیز اظہار اللہ بیمار تھیں۔ دعا کے صحت ہو جائے۔ خاکسار شیخ محمد صدیق اداوکارہ منڈی - ۶ - ایک مقدمہ میں گرفتار ہوں۔ احباب دعا کریں۔ اداوکارہ منڈی - ۶ - خاکسار محمد فضل حق ازگول - ۶ - میرا تیم بھتیجا اور بیوی بیمار ہیں۔

احباب صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار عبداللطیف - خان پور  
۸ - برادر منشی عبدالعلیم خاں صاحب آدھ میرٹھ کی اہلیہ بیمار ہیں احباب دعا کے صحت فرمائیں۔ سید کریم بخش - گلگت - ۶۹ - برادر محمد سعید صاحب کلک راہ لینڈی کی تین ماہ قبل ہو ہارنیک اور انہیں لڑکی رشیدہ بیگم بعر ۱۳ سال انتقال کر گئی تھی۔ یہ صدر ہنوز تازہ تھا کہ ۱۴ نومبر کو ان کا عزیز بیچہ عبدالسلام عمر ۱۲ ماہ فوت ہو گیا ہے۔ ان

۱۰ - میرا بھائی عمر سردار نے سے بیمار ہے۔ دوست دعا کے صحت کریں۔ خاکسار سید عبدالشکور سوگندہ - ۱۱ - مرزا نذیر احمد صاحب - اور ان کے اہل و عیال بیمار ہیں۔ دعا کے صحت کی جائے۔ خاکسار محمد ابراہیم ازگول - ۱۲ - خاکسار کا لڑکا بیمار ہے۔ دعا کے صحت کی جائے۔ خاکسار سید مصصام الدین - کلک - ۱۳ - میرا کچھ سلمان میرے ایک رشتہ دار تھا نے اپنے قبضہ میں کر رکھا ہے جس کا دعویٰ میں نے ملائی دلوانی میں کیا ہے۔ میری کامیابی کے لئے دعا کی جائے۔ خاکسار محمد نظیر شاہ جہان پور - ۱۴ - بزرگوارم میاں محمد یوسف صاحب سپرنٹنڈنٹ جوڑو اور سینہ میں درد کے باعث طویل ہیں۔ احباب ان کی صحت یابی کے لئے درود سے دعا فرمائیں۔ خاکسار سید عطاء الرحمن احمدی - بی - ۱۵ - لاہور - ۱۵ - جناب مولوی سید فیاض الدین احمد صاحب احمدی ڈپٹی انسپکٹر آف سکول سوگندہ چار ماہ سے بیمار تھیں یا بیمار ہیں۔ احباب دعا کے صحت کریں۔ خاکسار سید غلام محمد سوگندہ ضلع کلک - ۱۶ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی د بزرگان سلسلہ اویس احمدی صاحب استعدا ہے۔ کہ عاجز کی لڑکی امہ الودود بیگم کی صحت کاملہ اور خاکسار کو عطا لے اولاد فریاد و ترقیات رومانی کے لئے دعا فرمائیے۔ خاکسار عبدالغفور خان - کراچی -

## تذکرہ عقیدت بدر بار خلافت

(از جناب قاضی اکمل صاحب)

بین الاقوام مسلم ہے سیادت تیری نور اسلام سے پر نور ہے عادت تیری حق نے اس درجہ بڑھائی ہے وجاہت تیری بڑھ گئی عاقم دوراں سے سخاوت تیری جاگزیں بسکہ دلوں میں ہے محبت تیری استجابت کو شرف تیری دعا سے حال پھول جھرتے ہیں ترے منہ سے بوقت تقریب تین کو چار کیا تو نے ہی ابن موعود! نگہ لطف بھی ہے۔ دُرّہ فاروقی بھی خدمت دہرہ کہ تیرے پاس ہیں پیر و برتا تو نے کشمیر کو دلوئے حقوق قومی جو مقابل پہ اٹھا۔ بیٹھ گیا۔ زیر ہوا بجلی آتی ہے کوئی دن میں مسخر ہو کر شان والا سے جو آگاہ نہیں ہیں ایک یہ تری بندہ نوازی ہے کہ اکمل ضعیف تیرے گامی میں کئے جائے رفاقت تیری

شان و شوکت فرین ہے خلافت تیری عفو و احسان سے معمور طبیعت تیری غیر مسلم کئی رکھتے ہیں ارادت تیری سبق آموز حریفان ہے کفایت تیری شوق سے کرتے ہیں بولگ اطاعت تیری تیرے برہتہ کو لے آتی ہے ہمت تیری یار و انیار میں مشہور فصاحت تیری جب بڑے بھائی نے کی ذوق ہے تیرے تیری نرمی و گرمی بہم پہ ہے سبب است تیری یار و انیار میں مشہور فصاحت تیری

احمدی اور سے ظاہر ہے نظامت تیری اپنے بگائے پہ حاوی ہے مروت تیری یوں خداوند زماں کرتا ہے نصرت تیری تاکہ خدات بجالائے بسرت تیری دیکھ لیں جلسے میں آکر وہ قیادت تیری

۱ - محمد یار خان ولد اللہ بخش خان احمدی کا نکاح بوض میں رہے حق نہر سماء جنت بنت احمد خان کے ساتھ ۱۲ نومبر مولوی محمد خاں صاحب مولوی فاضل نے پڑھا۔ خاکسار علی محمد بستی بزوار ضلع ڈیرہ غادینجان - ۳ - عزیز می طاہرہ فاتون بنت خانزادہ مولوی محمد ممتاز علی خان صاحب احمدی کا نکاح جناب مولوی غلام احمد صاحب مجاہد سلخ یو پی نے بوض ایک ہزار روپیہ ہنر قریشی نثار احمد صاحب احمدی ۱۰ سے ایل - ایل - بی کے ساتھ ۱۰ اکتوبر ۱۹۳۳ء بمقام قصبہ پوروہ ضلع اوناؤ پڑھا۔ احباب دعا فرمائیے کہ یہ رشتہ طرفین کے لئے بابرکت ہو۔ آمین - خاکسار محمد اسحاق علی خاں احمدی ہوا گھر - آگرہ -

۱ - ۲۴ - نومبر ۱۹۳۳ء کو اندھا

ولادت

جس کا نام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے حمید اللہ تجویز فرمایا۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان غلاموں سے انہیں نجات دے اور اپنے فضل و رحمت سایہ تلے رکھے۔ ہیں خاکسار محمد یعقوب مولوی خاں

متواتر صدقات کی وجہ سے وہ بہت پریشان ہیں۔ اور احباب سے درخواست کرتے ہیں کہ دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ان غلاموں سے انہیں نجات دے اور اپنے فضل و رحمت سایہ تلے رکھے۔ ہیں خاکسار محمد یعقوب مولوی خاں

ابو سعید اللہ حافظ غلام رسول وزیر آبادی - ۶ - برادر محترم ماسٹر محمد ساقی

خاکسار سید عطاء الرحمن احمدی - بی - ۱۵ - لاہور - ۱۵ - جناب مولوی سید فیاض الدین احمد صاحب احمدی ڈپٹی انسپکٹر آف سکول سوگندہ چار ماہ سے بیمار تھیں یا بیمار ہیں۔ احباب دعا کے صحت کریں۔ خاکسار سید غلام محمد سوگندہ ضلع کلک - ۱۶ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی د بزرگان سلسلہ اویس احمدی صاحب استعدا ہے۔ کہ عاجز کی لڑکی امہ الودود بیگم کی صحت کاملہ اور خاکسار کو عطا لے اولاد فریاد و ترقیات رومانی کے لئے دعا فرمائیے۔ خاکسار عبدالغفور خان - کراچی -



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الفضل

نمبر ۶۸ قادیان دارالامان مورخہ ۵ شعبان ۱۳۵۲ھ جلد ۲۱

# اسلام میں تمام مذاہب کے باہر کے متعلق زور اور اداری کی تعلیم

## ”پرتاپ وغیرہ کا نہایت معیوب اور تنگدلانہ رویہ“

### اسلام اور رواداری

دنیا میں اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس نے تمام مذاہب کے بانیوں کی صداقت کا اقرار کیا۔ انہیں خدا تعالیٰ کے برگزیدہ اور راست باز قرار دیا۔ اور ان کی تعظیم و تکریم کرنا ضروری ٹھہرایا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے ویکل قوم ہاد اور ویکل امتیہ رسول میں بتایا ہے۔ کہ دنیا کی ہر قوم میں نادی اور ہر امت میں خدا کے رسول آتے تھے ہیں۔ اور پھر مسلمانوں کے لئے لافسوق بین احد متھم و نحن لھ مسلمون کا اقرار ضروری قرار دیا کہ انہیں اس بات کا پابند بنایا۔ کہ وہ سب نادیان مذاہب کو قابل تعظیم اور لائق تحکیم سمجھیں۔ اور سب کو اپنے اپنے زمانہ کا صادق اور راست باز یقین کریں۔

### ہر مذہب کے مادیوں کی صداقت کا اقرار

ظاہر ہے۔ اسلام کی یہ تعلیم نہ صرف ایک ایسی صداقت دنیا کے سامنے پیش کرتی ہے۔ جس کا ہر سعید الفطرت اور عقلمند انسان کے لئے اعتراف لازمی ہے۔ بلکہ اقوام عالم کو وسیع فطری رواداری اور اتحاد بین الاقوام کا نہایت مفید سبق بھی پڑھاتی ہے جو نہیں سکتا۔ کہ دنیا میں کوئی قوم ایسی ہو جسے خدا تعالیٰ نے پیدا کر کے روحانی راہ نمائی سے محروم رکھا ہو۔ اگر ابتدائے انفرش سے لے کر اس وقت تک کوئی قوم ایسی نظر نہیں آتی۔ جو خدا تعالیٰ کی جسمانی ربوبیت سے محروم رہی ہو۔ تو پھر یہ کس طرح ممکن تھا۔ کہ کسی قوم کی روحانی ربوبیت کا اس نے کوئی انتظام نہ کیا ہو۔ پس ہر قوم اور ہر امت میں خدا تعالیٰ نے نادی اور رسول بھیجے۔ مگر اس کا اقرار سوائے اسلام کے اور کسی مذہب میں موجود نہیں۔ اور نہ صرف اقرار ہی نہیں۔ بلکہ انیسوں کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ ایسے خدا بھی ہیں۔ جو اپنے سوا دوسرے تمام مذاہب کے بانیوں اور مادیوں

کا سخت ناروا الفاظ میں ذکر کرتے ہیں۔ یہ بات چونکہ باہمی کشمکش کو بڑھانے والی۔ مختلف مذاہب کے پیروؤں میں نفرت و عداوت پیدا کرنے والی۔ اور امن عالم کو برباد کرنے والی ہے۔ اس لئے اسلام نے اس کا پورے زور اور وضاحت کے ساتھ استیصال کیا۔ اور یہ تعلیم دی کہ دنیا کی کوئی قوم نہیں جس میں خدا تعالیٰ کی طرف سے نبی نہ آئے ہوں۔ خدا تعالیٰ رب العالمین ہے۔ کسی خاص قوم کا رب نہیں۔ وہ ظالم نہیں۔ اور ہوشیار کرنے کے بغیر سزا نہیں دیتا۔ پھر کس طرح ہو سکتا تھا۔ کہ اس کے مذاہب تو ہر ملک میں آتے۔ لیکن نبی ہر ملک میں نہ آتے۔

### ہر مسلمان کا فرض

اس تعلیم کے لحاظ سے ہر مسلمان کا فرض ہے۔ کہ وہ ہر مذہب کے بانی کا احترام کرے۔ اس کی صداقت پر یقین رکھے۔ اور جہاں موقر ہو۔ اس کا اعتراف کرے۔

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی ایک تم تحریک

چونکہ ہندوستان میں جہاں تمام دنیا کے دوسرے ممالک کے مقابلہ میں مذہب سے زیادہ دلچسپی پائی جاتی ہے۔ کچھ عرصہ سے ایسے لوگ پیدا ہو گئے تھے۔ جو دوسرے مذاہب کے بانیوں اور مقدس انسانوں کے خلاف بدگوئی اور بدزبانی میں روز بروز جارہے تھے۔ اور اس طرح مختلف مذاہب کے لوگوں میں نفرت اور عداوت پیدا کر کے نہایت ناخوشگوار واقعات کو دعوت دے رہے تھے۔ اس لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایذا سزیدہ العزیز نے ضروری سمجھا۔ کہ ایک ایسی عالمگیر تحریک کی بنیاد رکھیں جس کے تحت ہر مذہب و ملت کے سعید الفطرت انسانوں کے لئے ایک دوسرے مذہب کے بانیوں کی پاکیزہ زندگی کے متعلق صحیح حالات معلوم کرنے کا موقر حاصل ہو۔ تاکہ وہ ان غلط بیانیوں اور افتراء پر واداریوں سے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اگر پیر ہوں۔ جو شرارت پسند اور فتنہ پرداز لوگوں کی طرف سے کی جاتی ہیں۔ اور جن کے منہ میں عداوت اور دشمنی کے جذبات بڑھتے ہیں۔ بلکہ ہر مذہب کے مقدس مادیوں کی تعظیم و تکریم کا جذبہ پیدا کر کے باہمی تعلقات کو خوشگوار بنایا جائے۔

سیرت النبی کے جلسوں کی تحریک اور متعصب غیر مسلم چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایذا سزیدہ العزیز نے اس وقت جبکہ ایک فتنہ انگیز گروہ کی طرف سے جس کی بنیاد ہی تمام مذاہب کے بزرگوں کے خلاف سب و شتم پر رکھی گئی ہے۔ اور جس کی ایک خاص مذہبی کتاب میں تمام اقوام کے برگزیدہ انسانوں کا ذکر نہایت ہی دل آزار اور اشتعال انگیز طریق سے کیا گیا ہے۔ منظم طور پر بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف بدزبانوں اور بدکلامیوں کی بوجھل اور ہوشیاری تھی۔ اور اس وجہ سے ہندوستان کی مذہبی فضا کھل رہی تھی۔ اور خطر تھا۔ کہ ہندوستان کا امن و امان بالکل برباد ہو جائے۔ یہ تحریک فرمائی۔ کہ تمام ہندوستان میں ایک مقررہ دن ایسے جلسے منعقد کئے جائیں جن میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پاکیزہ زندگی کے حالات سنائے جائیں۔ ان جلسوں میں غیر مسلم اصحاب کو خصوصیت سے مدعو کیا جائے۔ اور ان میں سے اہل علم اور غیر متعصب اصحاب سے درخواست کی جائے۔ کہ وہ بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کے متعلق اپنے خیالات اور جذبات کا اظہار کریں۔ تاکہ مذہبی کشیدگی دور ہو کر صلح و آشتی۔ محبت و الفت کی فضا پیدا ہو سکے۔ اس تحریک کے ذریعہ یہ نتیجہ پیدا ہونا ایسا لازمی ہے۔ کہ آریہ اجداد ”پرتاپ“ (۲۲ دسمبر ۱۹۳۳ء) نے بھی تسلیم کیا ہے۔ کہ

حضرت محمد صاحب کی جس کے وہ مستحق ہیں۔ تعریف کرنا بڑی بات نہیں۔ بلکہ ہندوستان میں اگر کی جائے۔ تو فرقہ وارانہ کشیدگی میں کمی ہو سکتی ہے!

اس سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایذا سزیدہ العزیز نے کی تحریک کی اہمیت اور ضرورت کا غیر مسلموں کی طرف سے بھی اعتراف واضح ہے پھر اس کے ساتھ ہی آپ نے یہ بھی اعلان فرمایا۔ کہ اگر دیگر مذاہب کے لوگ اپنے بانیان مذاہب کے متعلق اسی قسم کے جلسوں کا انتظام کریں۔ تو جماعت احمدیہ بڑی خوشی اور مسرت کے ساتھ ان جلسوں کو کامیاب بنانے میں امداد دے گی۔ اور اسمدی ان میں اپنے جذبات عقیدت و احترام کا فراخ دلی سے اظہار کرنا اپنے لئے باعث فخر سمجھیں گے۔

### دیگر مذاہب کے بانی اور جماعت احمدیہ

چونکہ اس قسم کے جلسوں کے انعقاد کا دیگر مذاہب کی طرف سے ابھی تک کوئی انتظام نہیں کیا گیا۔ اس لئے ان میں تو جماعت احمدیہ کو دیگر مذاہب کے بانیوں کے متعلق اظہار عقیدت کا موقع نہیں مل سکا۔ البتہ تحریروں کے ذریعہ نہایت احسن طور پر یہ کام سر انجام دیا جا رہا ہے۔ چنانچہ حال ہی میں بعض خاص پرورش نوح ہوا



اس میں دیگر مضامین کے علاوہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کا ایک خاص مضمون بھی شائع ہوا ہے جس میں حضور نے تمام مذاہب کے بانیوں کی صداقت اور ان کی مذہبی کتب کی تقدیس کا ذکر نہایت ہی احسن پیرایہ میں کیا ہے۔ ایسے احسن پیرایہ میں کہ اس سے بہتر ان مذاہب کے پیروؤں سے بھی ممکن نہیں۔ اس سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ اسلام آزاد خیالی و وسیع قلبی اور رواداری کا مذہب ہے۔ پرتاپ یکم (۱۹۳۳ء) اور جماعت احمدیہ علی طور پر اس کا ناقابل انکار ثبوت پیش کر رہی ہے۔

**بانی اسلام کے متعلق شریعت ہندوؤں کے خیالات**

ہمیں نہایت خوشی کے ساتھ اس بات کا اعتراف ہے کہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جلسوں کی تحریک نہایت بخیر اثر پیدا کر رہی ہے۔ اور نہایت اعلیٰ اور مغز ز طبقہ کے غیر مسلم علماء ان جلسوں میں شریک ہو کر ان کی غرض و غایت سے کامل اتفاق کا اظہار کرتے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان اور آپ کے ذریعہ دنیا کو حاصل ہونے والی برکات کا نہایت دلکش الفاظ میں اعتراف کرتے ہیں۔ اور ایسے لوگوں کی تعداد میں روز بروز اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ چنانچہ حال میں ۲۶ نومبر کو سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جلسے منعقد ہوئے۔ اور جن کی بیشتر رپورٹیں "الفضل" میں اور بعض دیگر اخبارات "الغلاب" "سیاست" "زمیندار" کے علاوہ ہندو اخبارات میں بھی شائع ہوئی ہیں۔ ان سے معلوم ہو سکتا ہے کہ نہایت اعلیٰ پایہ کے ہندو اصحاب نے بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق بڑی عمدگی کے ساتھ اظہار عقیدت کیا ہے۔

**متعصبوں کے یوں کا افسوسناک رویہ**

لیکن اس کے ساتھ ہی ہمیں رنج کے ساتھ یہ بھی کہنا پڑتا ہے کہ آریہ سماجیوں کا وہ متعصب طبقہ جو مسلمانوں سے تو یہ مطالبہ کرتا ہے کہ وہ پٹتہ دیا نہ دجی کی تعریف و توصیف کے راگ گائیں۔ اس کا اپنا رویہ بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق نہایت ہی افسوسناک ہے۔ پچھلے دنوں حیدرآباد کے آریہ اخبار "نیچ" نے "دیانت شدت تا بدی نبر" شائع کیا۔ تو جمعیتہ العلماء کے صدر اور ناظم کے مضامین بھی پٹتہ دیا نہ دجی کی تعریف میں شائع ہوئے۔ چونکہ دیانت دجی اسلام اور بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف اپنی کتاب "ستیارتھ پرکاش" کے بیسیوں صفحات نہایت ہی گندے اور ناپاک الفاظ سے آلودہ کر گئے ہیں۔ اس نے مسلمانوں کو بجا طور پر شکایت پیدا ہوئی۔ کہ جمعیتہ العلماء کے صدر اور ناظم کس موہ سے ایسے انسان کی تعریف و توصیف پر آمادہ ہو گئے۔ اور کیوں انہوں نے بد زبانی اور بد گوئی کے اس دفتر کو نظر انداز کر دیا۔ جو اب بھی "ستیارتھ پرکاش" میں موجود ہے۔ صدر اور ناظم جمعیتہ العلماء کی طرف سے اس کا جو جواب دیا گیا۔ اس کے متعلق تو دوسرے موقع پر عرض کیا جائے گا۔ آریہ اخبارات نے اس وقت اپنا

شریعت ہندوؤں کی سپاہ یعنی فروری بھی جنہوں نے کبھی وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعریف میں اپنے خیالات کا اظہار کیا تھا۔ اور ان کی مثال پیش کر کے اپنی رواداری و وسیع قلبی اور مسلمانوں کی تنگدلی کا ڈھنڈورا پیٹنا شروع کر دیا۔ حالانکہ جن ہندو اصحاب نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعریف و توصیف میں کچھ کہا۔ انہوں نے اس سید ولد آدم کی شان میں کہا جس نے تمام مذاہب کے بانیوں کی صداقت کا اعلان کیا۔ اور ان کی زندگی و تقدیس کو دنیا میں قائم کیا۔ لیکن سد و ناظم جمعیتہ العلماء نے جس شخص کی تعریف میں مضامین لکھے۔ اس نے نہ صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لے لے کر آپ کے خلاف انتہائی بد گوئی و بد زبانی کا مظاہرہ کیا بلکہ تمام مذاہب کے بانیوں کے خلاف پورے زور کے ساتھ گند اچھا لایا اور دنیا کے کسی بھی مقدس انسان کو اس نے نہ چھوڑا۔

**آریہ اخبارات دعوت رواداری کی حقیقت**

ان حالات میں آریہ اخبارات نے اپنی رواداری اور فراج معلگی کا جو دعویٰ کیا۔ اس کا فضول اور لغو ہونا اگرچہ بالکل واضح تھا۔ تاہم انہی ایام میں چونکہ "الفضل" کا خاص نمبر "خاتم التبین" رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اور آپ کے کمالات کے متعلق تیار ہو رہا تھا۔ اس لئے ہم نے ایڈیٹر صاحب "نیچ" سے درخواست کی کہ وہ بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق کوئی مضمون ارسال فرمائیں۔ اور اس درخواست میں اس بات کا بھی ذکر کر دیا۔ کہ حضور اہی عرصہ قبل اس کے کرشن نمبر کے لئے جماعت احمدیہ کے نہایت مسز فرخ جناب چودھری ظفر اللہ صاحب باوجود جائزٹ سلیکٹ کمیٹی کے اہم مسائل میں بے حد مسرور ہونے کے لندن سے مضمون بھیج کر اس رواداری کا ثبوت پیش کر چکے ہیں۔ جو اسلام نے دیگر مذاہب کے بانیوں کے متعلق بھی کیا ہے۔ مگر انہوں نے ایڈیٹر صاحب "نیچ" سے ہماری درخواست منظور نہ کی۔ اور وہ چند سطروں پر ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق لکھ کر نہ بھیج سکے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ آریوں میں اسلام کے متعلق کس قدر رواداری اور فراج معلگی پائی جاتی ہے۔ اور ان کے مقابلہ میں جماعت احمدیہ ہندو دھرم کے بزرگوں کے متعلق کیا رویہ رکھتی ہے۔

**دوسری مثال**

پھر یہی نہیں۔ "الفضل" کے ۱۹۲۹ء کے خاتم التبین نمبر کے لئے جب پٹتہ دیا نہ دجی صاحب شرمو جہد امرت دھار نے چند الفاظ لکھ کر بھیجے جن میں انہوں نے فرمت یہ لکھا کہ "ہم کو چاہئے کہ ایک دوسرے کے بزرگوں کی عزت کریں۔ وہ بزرگ جن کے مذہب چلے۔ اگر ان کے اندر کوئی خوبی نہ ہوتی۔ تو ان کے پیچھے اس قدر انسان کیسے چلتے" تو آریہ اخبارات خصوصاً "پرتاپ" کا بڑا بھائی "پرکاش" بہت بڑی طرح ان کے پیچھے پڑ گیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ پھر کسی آریہ خیالات کے انسان کا "الفضل" کے خاص نمبر کے لئے کچھ لکھنا مشکل ہو گیا۔ اس سے بھی ظاہر ہے کہ اسلام

کے متعلق متعصبانہ صحابان کی رواداری کی کیا حقیقت ہے۔

**تیسری مثال**

اسی سلسلہ میں ایک اور مثال بھی پیش کی جاتی ہے۔ حضور اہی عرصہ ہوا۔ اخبار "ملاپ" کے ایک سب ایڈیٹر جناب امجد صاحب قیس کی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق ایک نظم اخبار "سیاست" میں شائع ہوئی جسے دیکھ کر "پرتاپ" کے تن بدن کو آگ لگ گئی۔ او اس نے "ملاپ" کو آریوں کی نظروں سے گرنے کے لئے پراپیگنڈا شروع کر دیا۔ حتیٰ کہ جب انہی دنوں نظم لکھنے والے صاحب کو ملاپ سے علمدہ ہونا پڑا۔ تو "پرتاپ" نے اسے اپنے پراپیگنڈا کا نتیجہ قرار دے کر بڑے فخر کا اظہار کیا۔ یہ بھی اس بات کا ایک ثبوت ہے کہ متعصب آریوں اور خاص کر "پرتاپ" کا اسلام کے متعلق رویہ کس قدر روادارانہ ہے۔

**"پرتاپ" کا سوال**

اپنے اس رویہ کو نظر انداز کرتے ہوئے "پرتاپ" "دیکھ دیکھ" نے وہ اور کے عنوان سے ایک مضمون شائع کیا ہے جس میں اس نارنگی کا ذکر کرتے ہوئے جو بعض اخبارات نے منہ منہ سے لکھا ہے اور مولانا احمد سعید صاحب پٹتہ دیا نہ دجی کی تعریف میں مضامین کے متعلق ظاہر کی تھی لکھا ہے۔ "ان اخبارات کی نظر میں اسلام کی مذہبی رواداری اس بات کی اجازت نہیں دیتی کہ کوئی مسلمان محض رواجی طور پر ہی آریہ سماج کے بانی کے حق میں لکھ کر اور پھر سوال کیا ہے کہ کیا ہندو بھی رسول عربی کے ساتھ اس طرح پیش آتے ہیں۔ کیا پیغمبر اسلام کے متعلق ظفر لکھنے والا ہندو بھی ویسا ہی گردن دنی ہے جیسا کہ سوامی دیانتد بننے آریہ سماج کے متعلق لکھنے والا مسلمان۔"

**ہمارا جواب**

اس کا تفصیلی جواب اور اچھا ہے۔ یعنی اور تو اور خود اخبار "نیچ" کا طر عمل جس کی خاطر منہ منہ سے لکھا ہے اور مولوی احمد سعید صاحب نے پٹتہ دیا نہ دجی کی تعریف و توصیف کی۔ اور "پرتاپ" کا رویہ جو بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان میں کلمہ حق کہنے والے ہندو کے متعلق چلا آتا ہے پیش کر کے بتایا گیا ہے۔ کہ پیغمبر اسلام کے متعلق کلمہ ظفر لکھنے والا ہندو یقیناً "پرتاپ" اور ایسے دیگر متعصب آریوں کی نگاہ میں گردن زدنی ہے۔ باقی رہا اس آرکیٹ کا حال دنیا جو کہ فضل حسین صاحب قادیان سے مرہم پر ہرے گیت کے نام سے شائع کر کے اس میں "ہندو شعرا کا نعتیہ کلام" درج کیا ہے۔ اس کے متعلق گزارش ہے کہ یہ کلام "پرتاپ" کو کچھ بھی سمجھانا نہیں سکتا۔ اور نہ اس کے رواداروں کے دعویٰ کی تائید میں پیش ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اول تو اس میں ان ہندو شعرا کا کلام ہے۔ جو آریہ سماجی نہیں۔ اور جو ایک دوا آریہ سماجی سمجھے جا سکتے ہیں۔ ان کا تازہ کلام نہیں بلکہ اس زمانہ کا ہے جب "پرتاپ" ایسے لکھ آریوں کی تنگدلی اتنی ظاہر نہ ہوئی تھی۔

**شریعت ہندوؤں کا قابل تعریف رویہ**

"پرتاپ" ایسے متعصب آریوں کی یہ روش از ہذا افسوسناک اور نہایت ہی مایوس ہے۔ اور جب تک ستیارتھ پرکاش ان کے ہاتھوں میں اس وقت تک اس سے بہتر روش کی ان سے توقع ہی نہیں کی جا سکتی۔ پٹ

یہ ستر کر اور اس پر ایسے ہی ہندوؤں کی سپاہ یعنی فروری بھی جنہوں نے کبھی وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعریف میں اپنے خیالات کا اظہار کیا تھا۔ اور ان کی مثال پیش کر کے اپنی رواداری و وسیع قلبی اور مسلمانوں کی تنگدلی کا ڈھنڈورا پیٹنا شروع کر دیا۔ حالانکہ جن ہندو اصحاب نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعریف و توصیف میں کچھ کہا۔ انہوں نے اس سید ولد آدم کی شان میں کہا جس نے تمام مذاہب کے بانیوں کی صداقت کا اعلان کیا۔ اور ان کی زندگی و تقدیس کو دنیا میں قائم کیا۔ لیکن سد و ناظم جمعیتہ العلماء نے جس شخص کی تعریف میں مضامین لکھے۔ اس نے نہ صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لے لے کر آپ کے خلاف انتہائی بد گوئی و بد زبانی کا مظاہرہ کیا بلکہ تمام مذاہب کے بانیوں کے خلاف پورے زور کے ساتھ گند اچھا لایا اور دنیا کے کسی بھی مقدس انسان کو اس نے نہ چھوڑا۔



# امریکہ میں تبلیغ اسلام

## جناب چودہری ظفر اللہ خان صاحب شکارپور میں ایک ہفتہ

### احمدی مبلغین کی تبلیغی مہمروستیں

از صوفی مبلغ الرحمن صاحب ایم۔ اے مبلغ اسلام

#### ایک نئی جماعت

۱۷ جولائی ۱۹۳۲ء میں عاجز نے ایک طویل تبلیغی دورہ کیا۔ شہر Indianapolis اور Kansas City نامی شہروں کی جماعتوں کا معائنہ کرنے کے بعد میں شہر Kansas پنپا۔ یہ شہر شکارپور سے چھ صد میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ وہاں شہر نے ہمیں ایک خاصی جماعت عطا کی۔ اس مرتبہ میں نے اس شہر میں دو ہفتوں سے زائد عرصہ قیام کیا۔ اس جماعت کی تعلیم و تربیت اس سفر کی اہم غرض تھی۔ میں اپنے قیام کے دوران میں ہر روز صبح و شام جلسہ منعقد کرتا رہا۔ نو مسلمین کو نماز کی تعلیم دی گئی۔ مختلف مضامین پر میں نے لیکچر دیئے۔ اس طرح ۱۲ یوم میں ۲۸ جلسے کئے گئے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ان مسامی کے نفاذ خوشگن نتائج مرتب ہوئے اس عمر میں ۲۰ کس نئے داخل اسلام ہوئے جماعت میں اتحاد و محبت کی نئی روح پیدا ہوئی۔ اور نو مسلمین نے تبلیغ اسلام میں زیادہ سے زیادہ عملی دلچسپی لینی شروع کی۔

جناب چودہری ظفر اللہ خان صاحب کے متعلق اطلاع میں اسی شہر Kansas میں تھا۔ کہ جناب مولانا عبدالرحیم صاحب درود ایم۔ اے کا والا نامہ صادر ہوا۔ جس میں انہوں نے لکھا تھا کہ جناب چودہری ظفر اللہ خان صاحب کینیڈا تشریف لارہے ہیں۔ اور وہ دوسرے علاقوں کا سفر بھی کریں گے۔

ان دنوں کثرت کار اور لگانا محنت کی وجہ سے میں سخت بیمار ہو گیا تھا۔ ڈاکٹر نے مجھے بتایا کہ کام بند کر کے ایک ہفتہ کے لئے ہسپتال چلے جاؤ۔ مگر مولانا درود صاحب کے خطا سے میرے قلب میں بے انتہا خوشیوں کی لہریں ممتوج ہوئیں۔ میں Sleeping Car میں بیٹھ کر شکارپور پنپا۔ اور اپنے دفتر میں بیٹھ بیٹھ تمام احباب کو اطلاع کر دی۔ تقریروں کا بھی انتظام کیا۔ اور خدا کے فضل سے جناب چودہری صاحب کی تشریف آوری تک میں شایاب ہو گیا۔

#### جناب چودہری صاحب شکارپور میں

ہماری خوش قسمتی کی کوئی حد نہ تھی۔ کہ ۲۹ اگست ۱۹۳۲ء کو ہمارے بزرگ بھائی جناب چودہری ظفر اللہ خان صاحب شکارپور وارد ہوئے۔ سیشن پر کالے گورے نو مسلمین۔ اسلام سے دلچسپی رکھنے والے احباب۔ اہل عرب۔ اور ہندوستانیوں پر مشتمل ایک جم غفیر موجود تھا۔ ان میں دکھار کالجوں کے پروفیسر معتمدین اخبارات کے تائید سے لیکچرار الغرض اعلیٰ طبقہ کے لوگ شامل تھے جنہوں نے ہمارے قابل احترام بھائی کا شاندار استقبال کیا

#### شکارپور میں مہمروستیں

چودہری صاحب شکارپور میں ایک ہفتہ قیام پذیر رہے۔ اس عرصہ میں انہوں نے تین پبلک لیکچر دیئے۔ ان دنوں شکارپور میں کانفرنس اتحاد مذاہب عالم کے اجلاس ہو رہے تھے۔ جناب چودہری صاحب کی ایک تقریر اس کانفرنس کے ایک عظیم الشان جلسہ میں بھی ہوئی۔ اس کے علاوہ دو لیکچر ہمارے شکارپور میں ہوئے۔ باقی مقامی Bar Association اور North Western University میں Launch کی دعوتیں تھیں۔ وہاں بھی گفتگو کے رنگ میں تقریریں ہوئیں

ان باقاعدہ تقریروں کے علاوہ مشابہ روز ملاقاتیں ہوئیں تمام نو مسلمین اور اسلام سے دلچسپی رکھنے والے احباب جو ذریعہ تبلیغ ہیں۔ چودہری صاحب سے شرف ملاقات حاصل کرنے کے لئے ہر وقت آتے رہتے تھے۔ ہر وقت سلسلہ سوال و جواب جاری رہتا۔ بہت سے لوگوں کے گھروں میں بھی دعوتیں ہوئیں۔ کانفرنس اتحاد مذاہب میں بھی مستند دفعہ تشریف لے گئے۔ غرض ہفتہ بھر تبلیغ اسلام کا عقلمند رہا

#### واپسی

ایک ہفتہ قیام فرمانے کے بعد چودہری صاحب

Canada واپس تشریف لے گئے۔ میں ان کے ہمراہ صوبائی متحدہ کی آؤی مد شہر Kansas تک گیا۔ وہاں سیشن پر گاڑی ۱۵ منٹ ٹھہرتی ہے۔ وہاں ہماری جماعت کے بعض افراد جمع تھے جو چودہری صاحب کی ملاقات سے فیضیاب ہوئے۔

#### نو مسلمین کا اشتیاق

چودہری صاحب نے صرف شکارپور کی جماعت کا معائنہ کیا۔ ایک ہفتہ صرف شکارپور کے لئے بھی کافی نہیں تھا۔ دوسرے شہروں کی جماعتوں نے بذریعہ تاریخ چودہری صاحب کا غیر مقدم کیا۔ اور مجھ سے بے زور خواہش کی کہ میں چودہری صاحب کو ساتھ لے کر ان کے ہاں آؤں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس ملک میں نہایت وسیع پیمانہ پر کام ہوا۔ اور بہت شہروں میں تنظیم جماعتیں قائم ہو چکی ہیں۔ امریکہ کے طول و عرض میں احمدی احباب پائے جاتے ہیں۔ ہم اس دن کے منتظر ہیں۔ کہ جب چودہری صاحب پھر تشریف لائیں۔ اور تمام جماعتوں کو احمدیہ کا دورہ فرمائیں۔

جن لوگوں کو جناب چودہری صاحب کی پر محارت تقاریر سننے کا موقع ملا۔ وہ چودہری صاحب کے عاشق بن گئے۔ تمام احباب اب تک چودہری صاحب کا ذکر خیر کرتے۔ اور پوچھتے ہیں۔ کہ پھر کب تشریف لائیں گے۔ الغرض چودہری صاحب تمام شہر والوں کو اپنے اخلاق فاضلہ۔ بھر علمی اور اعلیٰ روحانیت کے سمور بنا گئے۔ زادہ اللہ مجد آدشا فادعنا ط آمین

چند مہینوں سے شکارپور میں World's Fair کا اجتماع اقولم عالم ہو رہا ہے۔ جس میں شامل ہونے کے لئے دنیا کے تمام گوشوں سے لوگ آ رہے ہیں۔ پانی کی طرح روپیہ بہا رہے ہیں۔ اور تمام اوقات عیش و عشرت میں گزار رہے ہیں۔ چودہری صاحب نے آ کے مجھے فرمایا کہ "آپ جس طرح سے چاہیں مجھ سے کام لیں۔ میں نے جتنی ممکن تھا۔ انہیں معروف رکھا۔ انہوں نے شہانہ روزیہ حد محنت کی شکارپور اور World's Fair کی بھی سیر نہیں کی۔ تمام اوقات خدمت دین میں صرف کئے۔

#### رسالہ سن رائزر کی امداد

چودہری صاحب میں خدمت دینی کا دلہانہ جوش اور بے مثال اخلاص ہے۔ خدمت اسلام کے لئے وہ انتہائی قربانی کرتے ہیں جہاں ٹھہرے ہوئے تھے وہاں ایک روز مجھے فرمانے لگے۔ کہ "رسالہ مسلم سن رائزر کے کچھ پرچے چھوڑ جائیں۔ میں نے ایسا ہی کیا۔ صبح کو طے کرنے لے آیا۔ تو فرمانے لگے۔ کہ رسالہ مسلم سن رائزر کے لئے میں آپ کو ایک صد ڈالرز دوں گا۔ کچھ ایساں دے جاؤں گا۔ باقی ہندو پنچ کر ارسال کروں گا۔ اور روٹنگی کے قبل پچاس ڈالرز دیکھئے۔

بھنا ۱۰۱ اللہ احسن الجناء

#### دین کے لئے ایشار

جناب چودہری صاحب نہایت سادگی کی زندگی بسر کرتے ہیں



لباس وغیرہ نہایت ہی معمولی استعمال فرماتے ہیں۔ اور کفایت شکاری کا قابل تقلید نمونہ ہیں۔ ہاں خدمت احمدیت کے لئے اس فیاضی اور ایثار سے کام لیتے ہیں کہ عملاً انہوں نے اپنی زندگی خدمت اسلام کے لئے وقف کر رکھی ہے۔ اور ان کی زندگی ان وصلوئی و نسکی و عیاشی و مہاشی مذہب العالمین کی تفسیر ہے۔ میں نے ان کی زندگی کا نظر تفتیح مطالعہ کیا۔ اور میری آزادانہ رائے ہے۔ کہ وہ ایک فدا رسیدہ انسان ہیں :

چودھری صاحب کا سفر امریکہ اور احمدی مشن خلاصہ کلام یہ ہے۔ کہ چودھری صاحب کا سفر امریکہ احمدی مشن امریکہ کیلئے موجب عمدہ تر اثرات ثابت ہوا۔ اول ان کی عالمانہ تقریروں کا تمام سامعین پر بہت گہرا اثر ہوا۔ دوم ان کی ملاقات سے نو مسلمین کے ایمان میں زیادتی اور تقویت ہوئی۔ اور سب میں نئی روح نیا ولولہ۔ اور جوش پیدا ہو گیا۔ وہ لوگ جو عرصہ سے زیر تبلیغ تھے۔ اور اسلام کے متعلق اپنے دل میں احترام و اخلاص رکھتے ہیں۔ وہ چودھری صاحب کی ملاقات سے اور بھی اسلام کے قریب ہو گئے ہیں۔

میرے نزدیک سب سے زیادہ اہم بات یہ ہے۔ کہ چودھری صاحب ایسے انسان نے احمدی مشن امریکہ کا بذات خود سامیہ فرمایا۔ اور وہ بخوبی حالات کو سمجھ گئے۔ جنہیں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی خدمت میں بیان فرمائیں گے۔ مجھے یہاں حق تنہا جن مشکلات کا سامنا ہوتا ہے۔ انہیں ہندوستان میں بیٹھ کر لوگ سمجھ نہیں سکتے۔ اس چودھری صاحب کے تشریح لانے اور حالات کو سمجھنے کی وجہ سے میں ایسا محسوس کر رہا ہوں۔ کہ مشکلات کے دور ہونے کی صورت پیدا ہو سکے گی

میں یہ کہے بغیر بھی نہیں رہ سکتا۔ کہ میں پانچ سال سے دیار محبوب ارض مقدس قادیان دارالامان سے باہر ہوں۔ مخلصین سلسلہ سے ملنے کے لئے میری آنکھیں توستی تھیں میں سلسلہ عالیہ کے مقدسین کے دیدار کا شائق تھا۔ آخر اللہ تعالیٰ کی رحمت جوش میں آئی۔ اور چودھری صاحب کو امریکہ بھیج دیا۔ جب تک چودھری صاحب یہاں رہے۔ میں خوشی سے پھولانہ سماتا تھا۔ اور جب چلے گئے۔ تو میرے قلب کو محزون بنا گئے

دعا

میں اس حصہ رپورٹ کو دعا کے ساتھ ختم کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ جناب چودھری طفر اللہ خان صاحب کو عمر دراز عطا کرے۔ ان کے درجات کو دین و دنیا میں بلند کرے۔ ان کو اپنے تمام نیک مقاصد میں کامیاب بنائے۔ ان کو لا انتہا ترقیات کا وارث بنائے۔ اور ابد الابد باذنک کے لئے ان پر اپنے فضلوں رحمتوں اور برکتوں کی بارش برسانے

اجتماع اقوام عالم

گذشتہ چند مہینوں سے اجتماع اقوام عالم کے انعقاد کی وجہ

سے شک کو تمام دنیا کی توجہ کا مرکز بنا ہوا ہے۔ اس اجتماع میں شریک ہونے کے لئے دنیا کے مختلف ممالک سے لوگ آئے اور ہمیں اسلام و احمدیت کا پیغام پہنچانے کے ذریعہ مواقع ملے۔ ملاقاتوں کی بہت کثرت رہی۔ اور ہر وقت پیغام حق پہنچایا جاتا رہا۔ اور اجتماع اقوام عالم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس پیگمونی کے پورا کرنے کا ذریعہ بنا۔ کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ الحمد للہ حد اکثر کثیرا

کانفرنس اتحاد مذاہب

اسی اجتماع کے سلسلہ میں شکاگو میں کانفرنس اتحاد مذاہب عالم منعقد ہوئی۔ جس کے ذریعہ ہمیں اعلائے کلمۃ اللہ کے عظیم الشان مواقع ملے۔ پورے تین ہفتے صبح ۹ بجے سے رات کے ۱۲ بجے تک جلسے ہوتے رہے۔ دنیا کے مختلف ممالک سے آئے ہوئے مقررین اپنے مذہب کے متعلق تقاریر کرتے رہے۔ کہا جاتا ہے۔ اس سے قبل اتنا لمبا عرصہ اتنے بڑے مذہبی جلسے دنیا میں منعقد نہیں ہوئے۔ اور یہ مسیحیوں ہمدی کا ایک اہم ترین تاریخی واقعہ قرار دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سلسلہ عالیہ احمدیہ کو اسلام کی نمائندگی کا موقع عطا فرمایا۔ کانفرنس مذاہب کا افتتاحی جلسہ زیر صدارت جہاد جہا گنگوڑا آف ٹرودا منعقد ہوا۔ اس عظیم الشان جلسہ میں عاجز نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا سرکردہ ادارہ برقی پیغام پڑھ کر سنایا جس اتفاق سے جناب چودھری طفر اللہ خان صاحب بھی انہی ایام میں شکاگو تشریف لائے۔ اور کانفرنس کے ایک جلسہ میں چودھری صاحب نے ایک زبردست تقریر اسلام و احمدیت پر کی جس کا بہت گہرا اثر ہوا۔ پھر ایک عمدہ تقریر بہاد سے ڈاکٹر محمد یوسف خان صاحب نے بھی کی۔ خاکسار پورے پانچ سال سے اس سوسائٹی کے ساتھ تعاون کر رہا ہے۔ اور امریکہ کے مختلف شہروں میں بڑے بڑے مجموعوں میں بہت سے لیکچرز دے چکا ہے۔ اس موقع پر بھی میں اسلام اور احمدیت کا نمائندہ ہونے کی حیثیت سے اس جلسہ میں شریک رہا۔ اور سات دفعہ ان اجلاسوں میں تقریریں کیں۔

اس کانفرنس میں شامل ہونے کے لئے نہ صرف امریکہ کے تمام اطراف و جوانب سے بلکہ تمام دنیا سے اعلیٰ تعلیم یافتہ لوگ آئے ہوئے تھے۔ اس طرح بے شمار لوگوں کو احمدیت کا پیغام پہنچانے کا موقع ملا۔ اس کانفرنس کے متعلق تمام امریکہ کے اخبارات میں بے عرصہ تک سلسلہ معنائیں شائع ہوتی رہی۔ لاکھوں کی تعداد میں اشتہارات تقسیم ہوئے۔ جس میں سلسلہ احمدیہ اور اس کے نمائندوں کے نام اور میری تصویر شائع ہوتی رہی۔ ان جلسوں میں شامل ہونے کے لئے متعدد بادشاہ آئے ہوئے تھے۔ ان کو بھی اسلام کا پیغام پہنچایا گیا

رسالہ سن رائز کی اشاعت

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے رسالہ مسلم سن رائز کے

شائع کرنے کی توفیق ملی۔ امید ہے۔ کہ احباب کی خدمت میں رسالہ پہنچ چکا ہوگا۔ اگر کسی صاحب کو رسالہ نہ پہنچا ہو۔ تو فی الفور اس عاجز کو مطلع فرمائیں۔ تاکہ میں دوبارہ بھیج سکوں۔ ہندوستان کے کثیر احباب کے ذمہ بقایا ہے۔ وہ بہت جلد اپنا چندہ ارسال کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ اور مجھے شکر یہ کام موقع دیں میں پھر احباب کی توجہ کو رسالہ مسلم سن رائز کے متعلق دلاتا ہوں۔ یہ رسالہ نہ صرف امریکہ بلکہ تمام دنیا کے مختلف ممالک میں اسلام و احمدیت کی عظیم الشان خدمت سرانجام دے رہا ہے۔ اور تمام اعلیٰ تعلیم یافتہ لوگوں سے خراج تحسین حاصل کر چکا ہے۔ مگر مجھے اندوس سے کہنا پڑتا ہے۔ کہ ہندوستان کے احباب نے اس کی طرف پوری توجہ نہیں کی۔ میں نے اپنی طرف سے پوری کوشش کی۔ اور خدا کا شکر بجالاتا ہوں۔ کہ میں ان خطرناک مشکلات میں رسالہ کو جاری کر سکا۔ اور پھر زندہ رہ سکا۔ اس اجاب سلسلہ کی خدمت میں جناب چودھری طفر اللہ خان صاحب کی مثال پیش کر کے عرض کرتا ہوں۔ کہ وہ بھی اس معاملہ میں جناب چودھری صاحب کی تقلید کریں۔ اور مجھے کافی تعداد میں خریدار دیں :

بالآخر میں مخلصین سلسلہ کی خدمت میں نہایت الحاح سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ آپ ازراہ کرم اس عاجز کے حق میں لازماً درود دل سے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ میرے تمام گناہوں کو مٹا فرمائے۔ اور اپنی رضا کی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا کرے۔ تمام مشکلات کو دور فرما کر غیبی تائید و نصرت سے خدمت اسلام میں وہ کامیابی عطا کرے۔ جو خدا کے نزدیک حقیقی کامیابی ہے۔ جلد سے جلد مغرب کو نور اسلام سے منور کرے۔ اور ہمارے ہاتھوں سے اس ملک میں اسلام و احمدیت کا غلبہ حاصل ہو :

احمدی مشن امریکہ کا تبلیغی رسالہ

جن اصحاب کی نظر سے احمدی مشن امریکہ کا تبلیغی رسالہ مسلم سن رائز کا کوئی پرچہ گزرا ہے۔ وہ جانتے ہیں۔ کہ مولانا طبع الرحمن صاحب ایم۔ اے مبلغ اسلام کی ادارت میں یہ رسالہ نہایت مفید اور توجیہ خیز خدمات سرانجام دے رہا ہے۔ اور نہایت اعلیٰ طبقہ تک قبولیت حاصل کر چکا ہے۔ اس کی اہم خدمات کا یہ بھی ایک ثبوت ہے۔ کہ جناب چودھری طفر اللہ خان صاحب نے بذات خود امریکہ میں اس کے اثبات ملاحظہ فرما کر ایک سو ڈالر اس کے اخراجات کے لئے عطا فرمائے۔ ہم اس رسالہ کی خریداری اور امداد کے لئے احباب سے پر زور درخواست کرتے ہیں۔ تمام رقوم جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی خدمت میں بھیجی جائیں :



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ششماہی بجٹ پوراکرنبولنی جماعتوں کا بھرتہ

اس سال مجلس مشاورت میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نمایندگان کو مخاطب فرماتے ہوئے جماعتوں پر یہ ذمہ داری عائد فرمائی تھی۔ کہ ہر ایک انجمن کے لئے بعد تحقیقات جو چندہ کا سالانہ بجٹ مقرر ہو۔ اسے پورا کرنا اس کا فرض ہے۔ اس کے بعد بھی حضور نے ماہ جون میں ایک خطبہ جمعہ کے ذریعہ اس ذمہ داری کا اعادہ فرماتے ہوئے ہر جماعت کو اپنے اپنے چندوں کے متعلق ماہ ماہ محاسبہ کی تاکید فرمائی تھی۔ تا سال کے ختم ہونے پر بجٹوں کے پورا کرنے کی ذمہ داری سے سرخرو ہو سکیں۔

میں ہر ایک انجمن میں ششماہی حساب چندہ۔ ازیکم مہی لغایت آخر اکتوبر ۱۹۳۲ء بجا چکا ہوں۔ تاہر ایک انجمن کو اپنی کوشش کے نتائج سے آگاہی ہو۔

حضور کے فرمان کی تعمیل میں جن جماعتوں اور ان کے عہدہ داروں نے جدوجہد کی۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ اپنے ششماہی بجٹوں کے پورا کرنے میں کامیاب ہو گئی ہیں۔ بلکہ بعض جماعتوں نے تو یہاں تک ترقی کی۔ کہ انہوں نے اپنا چندہ بجٹ سے زائد داخل کر دیا۔

ایسی جماعتوں کے نام جنہوں نے اپنا ششماہی بجٹ پورا کر دیا۔ یا کچھ زائد داخل کر لیا ہے۔ معہ ان کے چندہ مدغلہ کے درج ذیل کرتا ہوں۔ اور صدر انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے ان انجمنوں کے بھرتہ کو کوئی شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اور دعا کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان انجمنوں کے ممبران اور کارکنان کو بیش از پیش خدمات دین کی توفیق عطا فرمائے۔ خدا تعالیٰ ان سے راضی ہو۔ ان انجمنوں کے لئے میں حضرت کے حضور بھی دعا کی درخواست بھیج رہا ہوں۔ اور میں امید کرتا ہوں۔ کہ یہ انجمنیں جس طرح انہوں نے پہلی ششماہی کے بجٹ کو پورا کیا ہے آئندہ بھی اپنی جدوجہد کو اسی طرح جاری رکھتی ہوئی۔ رسالتنامہ کے بجٹ کو پورا کرنے عند اللہ ماجور ہوگی۔ نیز ان انجمنوں کو بھی تاکید کرتا ہوں۔ جو اپنے ششماہی بجٹ کو پورا کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکیں۔ کہ وہ اس کمی کو پورا کرنے کی کوشش کریں۔ جو میں ششماہی حساب بھیج کر پورا کرنے کی طرف توجہ دلا چکا ہوں اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ بھی ۱۰ نومبر کے خطبہ جمعہ کے ذریعہ زبردست انتباہ فرمایا ہے جس میں میں امید کرتا ہوں۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے خطبہ جمعہ کو پیش نظر رکھتے ہوئے۔ ہر ایک انجمن اور

اس کے کارکن اپنی متفقہ اور منظم کوشش میں سرگرم ہو کر نو ستر تک کے بقاٹے ۳۱ دسمبر تک ادا کر کے اپنی کمیوں کو پورا کر دینگے۔ اور اپنا بجٹ پورا کرنے کے لئے باقاعدگی اختیار کریں گے۔

میں دعا کرتا ہوں۔ کہ خدا تعالیٰ ہر ایک احمدی کو اپنی ذمہ داری کے سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (ناظر بیت المال) فہرست ان انجمنوں کی جنہوں نے اپنا ششماہی بجٹ پورا کیا۔

بھٹنڈہ	صوابی
رہنک	لودھراں
توپ خانہ ۱۲	ادویچ
دہلی جھادنی	احمد پور لہماں
کوٹہ	چک مٹلا
چک ۲۵۹۴	عارف والہ
بڈھا کوٹ	ہنگہ بٹے والا
کراچی	ہوشیار پور
میرٹھ	پھنگلانہ
مظفرنگر	اجپیر
چندوسی	اہرانہ
شاہ جہان پور	پنپام
بھاگل پور	راہول
سنگھیر	ہنگہ
کنگ	کریام
بھدرک	گھوڑہ صریح
کھکتہ	لنگیری
سکندر آباد	بھاگوارامیں
شیموگہ	ملود
بھوپال	مانہ منڈی
آبادان	لدھیانہ
دارالسلام	سنور
ٹانگانیکا	پرادور
زاہدان	سامانہ

پیریم کوٹ	بٹسالہ
تلونڈی راہ دانی	قلعہ ہلال سنگھ
گوجرہ	سہروردوال
بھرت چک ۲۳۸۵	ڈیرہ نانک
چک ۱۹ رکھ	دیال گڑھ
جنگ	گلانوالی
بستی دریا م کھلانہ	کڑی افغاناں
چک ۹۹	غزنی پور
چک ۱۲۴	پٹھان کوٹ دولت پور
مجبوکہ	بیادھی شیرا
خوشاب	برج درکس
مڈھ رانجہ	ادراہاگوٹھی
فتح پور	گھنوکے جھہ
مونگ	عزیز پور ستراد
دیونا ماجرہ	بوک مرالی
ڈنگہ	چنڈر کے گولے
پوڑاں والہ اسماعیلہ	مکھانوالہ
گھیسڑ	بابا بکالہ
بھبھلہ	لاہور
بلانی	گنج
جہلم	مرنگ
بھونچال کھلاں	چھاڈنی
کلہ کپار	چک علی پور ۱۲
راد پینڈی	بھمہ
کیمیل پور	ننکانہ صاحب
یشادور	پنڈی چری
مالاکنڈ	فیروزوالہ
لسٹھی کوتل	ترگڑھی
پاڑ چنار	گوجیک
لسٹھی نورنگ	وزیر آباد
رزنگ	پیرکوٹ

## ٹریکٹ لیکچر زوالے کی آواز کی دوبارہ اشاعت

یوم التبلیغ کے موقع پر احمدیہ فیلولوشپ آف یوتھ کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ کا رقم فرمودہ مضمون "پکارنے والے کی آواز" کے نام سے شائع کیا گیا تھا۔ اس کے آرڈرز جو کھانا تک موصول ہو رہے ہیں۔ اس لئے فیصلہ کیا گیا ہے کہ اس کو دوبارہ دسمبر کی ۱۰ تاریخ تک شائع کر دیا جائے۔ اس سے قبل وہ ٹریکٹ ختم ہو چکے تھے۔ اس لئے یوم التبلیغ کے بعد آرڈرز موصول ہونے والوں کی تعمیل نہیں کی جاسکی۔ جن جن احباب اور جماعتوں کو اس کی ضرورت ہو وہ اطلاع بھیج دیں گاغذ ۲۴x۳۴ استعمال ہوگا۔ اور قیمت ایک روپیہ فی کاپی تمام آرڈرز ۱۰ دسمبر تک موصول ہونے چاہئیں۔

محمد ابراہیم ناصر سکریٹری احمدیہ فیلولوشپ آف یوتھ احمدیہ ہوسٹل لاہور



# ہندوستان بھریں سیرۃ النبی کے کامیاب جلسے

## علی گڑھ میں جلسہ

لائل لاہوری کے وسیع اہل میں عظیم الشان جلسہ زیر صدارت عالی جناب آنریبل نواب بہادر ڈاکٹر سر محمد نزل عثمان صاحب کے سی۔ آئی۔ ای۔ اور بی۔ ای کے بی سیرت النبی کے متعلق منعقد ہوا۔ جلسہ میں تمام معززین شہر۔ طلباء۔ یونیورسٹی و پروفیسر صاحبان نے شرکت فرمائی۔ تلاوت قرآن شریف و سنت خوانی کے بعد مولوی عبد السلام صاحب عمر۔ جناب پروفیسر عبد العزیز صاحب پوری۔ ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ جناب خواجہ غلام السیدین صاحب پرنسپل ٹریننگ کالج۔ جناب حکیم عبد اللہ صاحب پرنسپل طلبہ کالج نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت پر نہایت دلکش اور روح پرور تقریر فرمائیں:

تقریر کے بعد عالی جناب صدر محترم نواب بہادر باقاعب نے ایک زبردست اور بصیرت افروز تقریر کے دوران میں فرمایا: مبارک ہے یہ دن اور ایسے جلسوں کے محکمہ جنہوں نے ایسی امن تحریک کو جاری کیا۔ جس میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سوانح حیات کو نہایت صحیح اور عمدہ طریق پر پیش کیا جاتا ہے۔ جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ نامزد مرتب تک جاری رہا:

میں اپنا فرض خیال کرتا ہوں۔ کہ ان تمام حضرات کا دینی شکر ادا کروں۔ جنہوں نے کسی نہ کسی طرح اس مبارک تحریک کو کامیاب بنانے میں میری امداد فرمائی۔ خصوصاً عالی جناب نواب بہادر ڈاکٹر سر محمد نزل عثمان صاحب کا بے حد ممنون ہوں۔ جو کمال مہربانی بحکیم پور سے اس جلسہ کی صدارت کے لئے تشریف لائے۔ نیز جناب خواجہ غلام السیدین صاحب پرنسپل ٹریننگ کالج و جناب پروفیسر عبد العزیز صاحب پوری کا بھی شکریہ ادا کرتا ہوں۔ جو باوجود اپنی گونا گوں مصروفیتوں کے جلسہ میں تشریف لائے۔ اور اپنی فاضلانہ تقریروں سے حاضرین کو مستفید فرمایا۔ آخر میں میں حافظ عثمان صاحب سکریٹری غلامت کمیٹی کا بھی شکریہ ادا کرتا ہوں۔ کہ انہوں نے اس تحریک میں میرے ساتھ تعاون فرماتے ہوئے پوری پوری امداد فرمائی:

خاک و چھریہ (علیگ)

## نوشہرہ چھاؤنی میں جلسہ

خدا کا شکر ہے کہ ہمیں اپنی زندگی میں ایک اور موقع ملا۔ کہ ہم باہمی برحق۔ و ہمیر کمال۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات ستودہ صفات کے بعض حالات کو اپنے برادران ملک کی خدمت میں پیش کر سکیں۔ اور ان کو اپنی طرفت قدم بڑھانے اور عقیدت رسول کریم

میں ترقی کرنے کی دعوت دے سکیں۔

امیر جماعت اور سکریٹری تربیت متواتر تین مجلسوں میں دوستوں کو تحریک کرتے رہے۔ کہ وہ اس جلسہ کو کامیاب بنانے کی کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے اس سال ہمیں توفیق ملی۔ کہ ہم سرگرمی سے ایک عالم کو بلائے ہیں کامیاب ہوئے۔ اور علاوہ ازیں الفضل کا خاتم النبیین نمبر یکھتر چھتر گنا تقسیم کیا گیا۔ اور اسی طرح ۶۰۰ ٹریکٹ تقسیم کئے گئے۔ جلسہ کے نئے نئے ممبروں نے اپنا نام لکھ کر پیش کیا۔ جس کے لئے ہم ان کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ جلسہ کی کاروائی پہلے چھکے زیر صدارت خان صاحب عمر خطاب خان صاحب ریٹائرڈ و ای۔ اے۔ سی۔۔۔ تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوئی۔ پرنسپل صاحب نے اپنی صدارتی تقریر میں اللہ کی عزت بیان کرتے ہوئے پھر اللہ کی تعظیم شروع کرنے کا ارشاد فرمایا۔ اور مرزا غلام حیدر صاحب۔ بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تمدنی زندگی پر روشنی ڈالتے ہوئے واضح کیا۔ کہ یہی وہ طریق ہے۔ جس پر چل کر انسان اس کی زندگی گزار سکتا ہے۔

اس کے بعد مولوی عبد الملک خان صاحب نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عرفان الہی کے کس مقام پر تھے۔ پر نہایت جو شیلے انداز میں لکچر دیا۔ جو چون گھنٹہ تک جاری رہا۔ اس کے بعد صاحب مد نے اپنی آخری تقریر میں سامعین کو توجہ دلائی۔ کہ وہ ہر ایک فائدہ مند بات کو حاصل کریں۔ خواہ وہ کہیں سے ملے۔ صاحب مد نے باوجود عیسائی خیالات رکھنے کے یہ بھی فرمایا۔ کہ میں امید کرتا ہوں۔ کہ جماعت احمدیہ نوشہرہ پھر کوئی اس قسم کی میٹنگ قائم کرے کہ ان دوستوں کو اظہار خیال کا موقع دے گی۔ جو آج کسی وقت کی وجہ سے مایوس رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ہمیں توفیق بخشے۔ کہ ہم مستقبل قریب میں ایسی مجلس قائم کر کے مختلف قوموں کو ایک پیٹ فارم پر اکٹھا کرنے میں کامیاب ہوں۔ امین شہر امین علم دوست اور معززین کی ایک جماعت شامل جبرہ ہوئی۔ اور وہ بہت متاثر واپس گئے۔ (خاک و چھریہ کریم بخش)

## انبالہ شہر میں جلسہ

بوقت ۱۰ بجے شب مسجد احمدیہ انبالہ شہر میں زیر صدارت جناب میاں بشیر احمد صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی جلسہ سیرت النبی منعقد ہوا۔ حاضرین میں علاوہ احمدیوں کے غیر احمدی اور سکھ احباب بھی کافی تعداد میں شامل تھے۔ جناب نذیر احمد صاحب۔ حضرت محی صاحب حضرت جمیل صاحب نے اپنا نعت کلام سننا حاضرین کو محفوظ کیا۔

جناب بابو عبد النبی صاحب نے "آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے غلاموں کے لڑکے کیا کیا" کے مضمون کے متعلق تقریر فرمائی۔ اس کے بعد گیانی اندر سنگھ صاحب نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی پر ایک نہایت دلچسپ تقریر فرمائی۔ (آزاد احمدی انبالہ)

## فیروز پور شہر میں جلسہ

۱۲۶ نومبر ۱۹۳۲ء فیروز پور کا سیرت النبی کا جلسہ زیر صدارت جناب پیر اکبر علی صاحب وکیل رزانہ علی صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی وکیل کی کوٹھی پر منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد جناب صدر نے ابتداً سیرت النبی کے جلسوں کی غرض و غایت بیان کی۔ اور حاضرین کو بائیان مذاہب کی لائٹ اور ان کے حالات زندگی کو نظر انصاف مطالعہ کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ اس کے بعد سردار گیانی دن سنگھ صاحب ہیڈ ماسٹر خالصہ ٹڈل سکول فیروز پور نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں ایک نہایت توفیقاً تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے فرمایا۔ کہ قبل ازیں میرے خیالات اسلام اور بانی اسلام کے متعلق وہی کچھ تھے۔ جو عام طور پر غیر مسلموں کے ہوا کرتے ہیں۔ مگر جب میں نے حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی لائٹ اور آپ کی تعلیم کا بغور مطالعہ کیا۔ تو میرے اندر حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی اس قدر محبت قائم ہو گئی۔ کہ میں نے آپ کی لائٹ کے مطالعہ کے لئے کئی کتابیں خریدیں۔ اور میں اسلام کو ایک سچا مذہب یقین کرنے لگ گیا ہوں۔ آپ نے بتایا۔ کہ میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ اگر مسلمان اس وقت بھی حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی تعلیم پر عمل کرنا شروع کر دیں۔ تو ان جیسی مہذب اور بہادر قوم اور دنیا میں کوئی نہیں ہو سکتی۔

اس کے بعد مسٹر کریم چند صاحب کا مضمون پڑھا گیا۔ جو جوہر ایک اشد ضروری کام کے نہ آسکے تھے۔ انہوں نے یہ ثابت کیا۔ کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کس طرح بنی نوع انسان کو طوق غلامی سے آزاد کیا۔ اس کے بعد جناب پیر صلاح الدین صاحب و جناب مولانا مولوی محمد عبد اللہ صاحب مولوی فاضل نے جلسہ کے مفروضہ مضامین پر نہایت مدلل اور پر از معلومات تقریریں کیں جن کو سامعین نے نہایت پسند فرمایا۔ (نامہ نگار الفضل)

## لدھیانہ میں جلسہ

مسجد احمدیہ متصل کمیٹی باغ میں زیر صدارت مولانا عبد الحمید صاحب آنت منصور علی صاحب سیرت النبی منعقد ہوا۔ مردوں کی ایک مستقل تعداد جس میں ہندو مسلم سکھ صاحبان تھے شریک بنی۔ علاوہ ان خواتین بھی شامل ہوئیں مولوی برکت علی صاحب نے جلسہ سیرت النبی کی غرض و غایت بیان کی۔ خاک و چھریہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور غلامی پر تھا جس کو حاضرین نے دلچسپی سے سنا۔ میرے بعد مولوی برکت علی صاحب لائق نے ایک دلچسپ تقریر کی (خاک و چھریہ عبد الرحیم)



### پشاور میں اتحاد مذاہب کا ایک شاندار نظارہ

پشاور ۲۶ نومبر ۱۹۳۳ء۔ صوبہ سرحد کی تاریخ میں یہ پہلا موقعہ دیکھنے میں آیا۔ جبکہ ہندو سکھ مسلمان سوزین نے ایک مذہبی پلیٹ فارم پر جمع ہو کر اتحاد ملی کی شاندار عمارت کا سنگ بنیاد رکھا گو یہ پلیٹ فارم انجمن ترقی اسلام پشاور نے بانی اسلام علیہ السلام کی علم و تربیت کے اظہار کے لئے تیار کیا تھا۔ لیکن متحدہ غیر مسلم سوزین شہر کو بھی پیغمبر اسلام کی عقیدہ و وصیت میں شمولیت کی دعوت دی گئی جنہوں نے نہایت فرخ جو ہلگی سے اس دعوت کو قبول کیا جناب رائے بہادر مہر چند کھنہ صاحب ایم۔ ایل۔ سی ہندو مہاسیما کے صدر محترم نے فریڈرکائی سکول میں جلسہ کی اجازت عطا فرمائی جہاں مجموعہ جلسہ دو اجلاسوں میں نہایت خوش اسلوبی سے سرانجام پایا اجلاس اول زیر صدارت جناب خان بہادر مرزا غلام صدیقی خان صاحب سابق افسر مال پشاور اسی صبح شروع ہوا۔ سامعین میں ہر مذہب کے خواندہ سوزین موجود تھے۔ تلاوت قرآن پاک و سنت کے بعد جناب محترم شیخ اشد بخش صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ پشاور نے پیغمبر اسلام علیہ السلام کے حالات زندگی پر ایک فرحت آمیز برجستہ تقریر فرمائی۔ ان کے بعد جناب سردار ملا پٹنگھ صاحب جو ملکی خدمات اور سیاسی قربانیوں کے باعث صوبہ میں خاص شہرت رکھتے ہیں۔ سٹیج پر تشریف لائے۔ اور نہایت محبت بھر سے پنجابی الفاظ میں بیان فرمایا کہ ہم اسلام اور بانی اسلام کو نہایت عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور جانتے ہیں کہ بانی اسلام نے دنیا کو پریم محبت سچی بھروسہ اور بہادری کا سبق سکھایا ہے۔ سردار صاحب نے بتلایا کہ تمام مذاہب ایک دوسرے کے ساتھ صلح اور محبت کی تعلیم دیتے ہیں لیکن بعض خود غرض لوگ جہلاد کو آکر کار بنا کر مذہب کے نام پر عداوتوں اور خصومتوں کی آگ بھڑکاتے رہتے ہیں۔ اور کہ یہ اسی جہالت کا نتیجہ ہے کہ آئے دن کہیں اذان دینے پر اور کہیں واہ گردی کا نعرہ لگانے پر سکھوں اور مسلمانوں میں سرپیٹول ہوتی رہتی ہے۔ سردار صاحب نے اس بات کی ضرورت ظاہر کی کہ اقوام کو مذہبی رداواری کی تعلیم دینے کے لئے ضروری ہے کہ اس ملک میں ایسے مذہبی جیسے ہمیشہ ہوتے رہا کریں جن میں بائیان مذاہب کی عزت و توقیر مختلف مذاہب کے لوگ بیان کیا کریں۔ تاکہ جہالت و نفرت عقارت اور عناد کے جذبات زائل ہو کر ان کی جگہ محبت اور شائستگی کی لہر سپدا ہو۔ ان کے بعد محترم مولانا مبارک احمد صاحب احمدی مبلغ اسلام نے بمسوط تقریر میں غلامی اور اس کی منقہ حالتوں اور اس کے انداد کی ان تجاویز کو جو بانی اسلام علیہ السلام نے اولاً و عملاً دینا کے لئے پیش کی ہیں بیان فرمایا اور بتلایا کہ غلامی اور بردہ و ریشمی کو دنیا سے مٹانے کے لئے اسلام نے کس قدر جامع اور مانع تعلیم دی ہے۔ اس پر پہلا اجلاس دو بجے ختم ہوا دوسرا اجلاس زیر صدارت جناب سردار ادر سنگھ صاحب

ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی ایڈووکیٹ ڈپٹی کمشنر کوئٹہ صوبہ سرحد بوقت ۳ بجے بعد دوپہر شروع ہوا۔ اس اجلاس میں محترم صاحبان و دیگر غیر مسلم حضرات بکثرت شامل ہوئے۔ تلاوت قرآن مجید و سنت کے بعد جناب مولوی نذیر احمد صاحب احمدی سٹوڈنٹ سٹیٹ کالج پشاور نے انداد غلامی کے متعلق پیغمبر اسلام علیہ السلام کی تعلیم زبان انگریزی میں بیان کی۔ ان کے بعد جناب لالہ سری رام صاحب ایم۔ اے۔ پروفیسر مشن کالج پشاور نے پیغمبر اسلام کے حالات زندگی پر زبان انگریزی میں گھنٹہ تقریر فرمائی اور خاص کر توحید کے بارہ میں نبی صوری کی تعلیم کو نہایت دلچسپ انداز میں پیش کر کے بتلایا کہ اس تعلیم کے ذریعہ آنحضرت نے کس قدر صوبہ سرحد میں کیسے حیرت انگیز طریق پر سوزین عرب کی کایا پلیٹ دی۔ فاضل مقرر نے مسلمانوں کو تعلیم اسلام کے عملی پہلو پر توجہ کرنے کی ضرورت بتائی اور بالآخر اس امر پر زور دیا کہ اس قسم کے جلسے کثرت کے ساتھ کئے جائیں۔ اور اس سکیم کو دست دی جائے۔ تاکہ ملک کو مذہبی تعصب و نہایت حاصل ہو۔ اور دنیا میں امن و امان فروغ پائے۔ ازاں بعد محترم جناب سردار ادر سنگھ صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی نے بانی اسلام علیہ السلام کے بعض واقعات زندگی پر نہایت اچھوتے انداز میں زبان انگریزی روشنی ڈالی۔ اور فرمایا کہ حضور کی زندگی اپنے اندر سبب از حقائق رکھتی ہے۔ کیونکہ انہوں نے اپنے دشمنوں کی مہلتی اور فرخ خواہی کے لئے اپنے آپ پر بے شمار مصائب اور شدائد برداشت کئے۔ لیکن کبھی نقصان رسانی کی نیت سے باوجود طاقت حاصل ہو جانے کے کسی سے انتقام لینے کی خواہش نہ کی۔ ان کے بعد مشر عبدالعزیز صاحب صہبائی نے اس موقع کے مناسب حال ایک برجستہ نظم نہایت دلچسپ انداز میں سنائی۔ جس سے حاضرین نہایت محظوظ ہوئے بالآخر جناب قاضی محمد یوسف صاحب احمدی نے حمد حاضرین صدر محترم و فاضل مقررین کا شکریہ ادا فرمایا۔ اور یقین دلایا کہ جیسا کہ معزز مقررین نے خواہش ظاہر فرمائی ہے۔ اس سکیم کو زیادہ وسعت دینے کی کوشش جاری رکھی جائے گی اس اجلاس کے دوران میں بارش کا خلیفہ ساتھ شروع ہو گیا تھا۔ جس کی وجہ سے حاضرین شامیانہ کے نیچے گھٹم گھٹا ہو کر جمع ہو گئے۔ اس نظارہ کی طرف توجہ دلاتے ہوئے صدر محترم جناب سردار ادر سنگھ صاحب نے اپنی افتدائی تقریر میں انگریزی میں بتی۔ فرمایا کہ یہ جلسہ ایک مبارک تحریک تھی جس کی تصدیق فعل خداوندی نے بارش کی صورت میں اس طرح ظاہر فرمائی۔ کہ گو حاضرین جلسہ میں ہندو سکھ و مسلم صاحبان موجود تھے۔ مگر وہ جدا جدا ٹولوں میں بیٹھے ہوئے تھے۔ خداوند کریم چونکہ اس اتحاد و اتصال کو زیادہ معنیو بنانے کا ارادہ رکھتا ہے۔ اس لئے اس نے اپنی رحمت بارش کی شکل میں بھیج دی۔ جس نے تم کو مجبور کر دیا۔ کہ دوڑ دوڑ کر ایک چھت کے نیچے اکٹھے ہو جاؤ۔ اور ایک دوسرے کے ساتھ مل

کر بیٹھو۔ جناب صدر نے بائیان جلسہ و حاضرین کا شکریہ ادا کرتے ہوئے دعا کی۔ کہ یہ تحریک پھیلے پھیلے اور وہ دن جلد آئے۔ جبکہ اس ملک میں مختلف مذاہب کے لوگ ایک گھر کی طرح ایک ہی کنبہ کی حیثیت میں بود و باش رکھنا سکیم جائیں۔ افتدایم پر مقررین و صدر صاحبان کے گلے میں پھولوں کے ہار ڈالے گئے اور جلسہ ۵ بجے شام برخاست ہوا۔  
(خاکسار احمد گل سکریٹری تبلیغ انجمن احمدیہ پشاور)  
**جالت در حجاب و نی میں جلسہ**  
۲۶ نومبر شاندار جلسہ ہوا۔ آریہ سماج جالت در حجاب و نی کے پریذیڈنٹ صدر جلسہ تھے۔ قرآن شریف کی تلاوت کے بعد شیخ محمود صاحب مدرسہ فانی کالج پشاور شروع ہوا۔ جو سامعین نے دلچسپی سے سنا۔ تقریر کے بعد ایک غیر احمدی نے وقت مانگا۔ اور یہ خیال کر کے کہ غالباً وہ بھی سیرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق کچھ کہے گا۔ وقت دے دیا گیا۔ مگر اس نے جماعت احمدیہ کے فلاح لوگوں کو بھڑکانا شروع کر دیا۔  
پریذیڈنٹ صاحب نے اجازت دے دی کہ جو کچھ کہنا چاہتا ہے کہہ لے۔ اس کی تقریر کے بعد شیخ محمود صاحب نے جواب دینے کی اجازت چاہی۔ مگر پریذیڈنٹ صاحب نے کہا۔ کہ اس کی ضرورت نہیں۔ میں خود جواب دے لوں گا  
پریذیڈنٹ صاحب نے اپنی تقریر میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بہت تشریف کی۔ اور عام مسلمانوں کو مخاطب کر کے کہا کہ ہماری دیوایاں تمہارے نام سے ڈرتی ہیں۔ ہمارے پیچھے تمہارے نام سے گھبراتے ہیں۔ ہمارے آدمیوں کا خون خشک ہوتا ہے۔ اور لئے کہ تم میں غنڈا پن پیدا ہو رہا ہے۔ انہوں نے اپنے چند بڑے اثبات بیان کئے۔ اور بتلایا کہ خود ان سے اور ان کی بہن سے راولپنڈی میں کیا سلوک کیا گیا۔ یہ حال ہے ان لوگوں کا جو اس مقدس انسان کی امت کہلاتے ہیں۔ جو یہ تعلیم دیتا ہے۔ کہ ان اللہ لا یحب المفسدین  
ان واقعات کے ہوتے ہوئے اسلام کی سٹیج پر کسی ہندو کا کھڑے ہو کر کچھ کہنا ناممکن ہے۔ مگر آج جو کچھ آپ دیکھ رہے ہیں۔ یہ احمدی جماعت کا کارنامہ ہے۔  
احمدیہ جماعت نے دو بڑے سمندرؤں (یعنی ہندو مسلمان) کو اس طرح ملا دیا۔ جس طرح ہنسوز نے دو بڑے سمندروں کو ملا دیا۔ اس لئے جتنی تشریف بھی اس جماعت کی کی جائے کم ہے۔  
اس طرح صاحب صدر نے نہایت سنجی سے عام مسلمانوں کے نقائص بیان کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے کام کی تقریر کی۔ اور جلسہ برخاست ہوا۔  
(رفصامہ نگار)



### گوجرانوالہ میں جلسہ سیرت النبی

۲۶ نومبر - شام کو دار السلام گوجرانوالہ میں زیر صدارت جناب شیخ مشتاق حسین صاحب سیرت النبی کا اجلاس منعقد ہوا۔ جلسہ گاہ میں شامیانہ - جھنڈیاں - گیس - اور دروازہ کی سجائش وغیرہ نہایت عمدگی کے ساتھ زیر اہتمام شیخ غلام قادر صاحب عمل میں آئی۔ لالہ رام لال صاحب تارا - بی۔ اے - وکیل نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اوصاف حسنہ تاریخی واقعات کی روشنی میں نہایت قابلیت سے بیان فرمائے۔ اور سید اعجاز حسین صاحب بی۔ اے - پبلیشر (شعبہ) نے اپنی تقریر میں علاوہ دیگر سبق آموز امور کے حاضرین کو خصوصیت سے توجہ دلائی۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے بہت بڑا احسان بنی نوع انسان پر یہ ہوا ہے۔ کہ آئندہ کے لئے دروازہ الہام کھل گیا ہے۔ اور تعلق باللہ کے لئے راستہ نہایت آسان ہو گیا ہے۔ مگر اس راہ میں تکلیف اور آزمائش بھی سبقت لے جانے والوں کے لئے ایک امتحان ہے۔ مارٹر محمد شفیع صاحب اسلام آباد نے تبلیغ نے اپنی تقریر میں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مختلف واقعات زندگی - مذہبی رواداری اور دشمنوں سے انتہائی رحم اور عبادات وغیرہ کا ذکر کیا۔ صدارتی تقریر میں بھی سیرت النبی کے کئی پہلو مثلاً سہمردی نوع انسان - اور حیوانات پر شفقت وغیرہ بیان کئے گئے۔ جو نہایت ہی بصیرت افروز تھے۔ جلسہ بعد دعا ختم ہوا۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے جناب شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ نے حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ (نامہ نگار)

### جھنگ گھمیانہ میں جلسہ

۲۶ نومبر ۱۹۳۱ء جلسہ سیرت فاطمہ الزہراء صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اسلامیہ ہائی سکول جھنگ گھمیانہ کے وسیع ہال میں پوری شان و شوکت سے کیا گیا۔ سال ہائے ماضی کے مقابلہ میں ہندو مسلمان شرفاء کا بھج بہت زیادہ تھا۔ اور ہال تقریباً بھرا ہوا تھا۔ دونوں قوسوں کے ذی علم لوگوں نے تقریریں کیں۔ مارٹر احمد سرور صاحب بی۔ اے - بی۔ اے کی تقریر نہایت پر فطرت تھی۔ آپ نے عرب کی جاہلیت کا نقشہ کھینچ کر قانون قدرت کے ماتحت ہر تاریکی کے بعد روشنی کا نمودار ہونا اور پھر بے شک کا میابی کے ساتھ حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا ان مشکلات پر غالب آنا بیان فرمایا۔ اور کہا کہ وہ تمام اوصاف جو ایک مہاراجہ اور Great man روحانی انسان میں لازمی ہیں۔ عدیم النظم طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں جلدہ نما نظر آتے ہیں۔ اور ہمیں ان کی توجید پرستی - خدا پرستیکل بھروسہ - بنی نوع انسان کی سہمردی - عفو - اخوت و مسادات کو مد نظر رکھتے ہوئے ان کے بزرگ اور مہاراجہ ہونے کا اقرار کرنا پڑتا ہے۔ مارٹر رام دتہ مل صاحب بی۔ اے

ریشا ٹرڈ ہیڈ ماسٹر نے ان کے بعد ایسے ہی خیالات کا پر زور طریق پر انہماک کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ اس گل سرسبز باغ قدس کے زمزمہ خوانوں میں وہی ایکٹو نہیں۔ بلکہ ان کے ہم خیالوں کی ایک کثیر جماعت ملک میں موجود ہے۔ مولوی عبدالرحمن صاحب مبلغ مولوی فاضل نے تمدنی دنیا طور پر رسول اکرم کے احسانات کے عنوان پر ایک مختصر مگر دلپسندیز تقریر فرمائی۔ اس طرح سید دیوان علی شاہ صاحب بی۔ اے ایل ایل بی (اشنا عشری) نے اسلام کی فلاسفی پر ایک عالمانہ مضمون پڑھا۔ غرضیکہ جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ (خاکسار - محمد عالم جنرل سکریٹری انجمن احمدیہ)

### بالیسر میں جلسہ

۲۶ نومبر - چھ بجے شام سے ساڑھے آٹھ بجے تک سیرت النبی کا جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ یہاں کے سکول وسیع ہال میں منایا گیا۔ حاجی اشرف علی خان صاحب پشاور سب رجسٹرار اور مولوی تقی حسین صاحب ممبئی کیمٹی ضلع سکول دونوں نے ہر طرح کی مدد دی۔ نوٹس اپنے نام پر شائع کر کے لوگوں کو مدعو کیا۔ اور شروع سے آخر تک حاضر رہ کر تمام کام کو خیر بخوبی انجام تک پہنچایا۔ اللہ تعالیٰ اس کا بہتر بدلہ ان کو عطا کرے۔

مہاراجکو مارنوتھ ناتھ دیپ رائے بہادر اور بابو مین بہاری دے اور رائے صاحب پروہو کو چندر بٹنا لک اور ہیڈ ماسٹر صاحب فاس طور پر قابل شکر یہ ہیں۔ صدر جلسہ عدالت فوجداری کے سیکریٹری جی جی بی بی عالی جناب بابو ہرت چندر نالک صاحب تھے۔ ہندوؤں کی حاضرین گذشتہ سال سے زیادہ تھی۔ مولوی عبدالسلام صاحب نے جلسہ کے اغراض اور اسلام کی خوبیوں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانح حیات پر ایک مبسوط تقریر کی۔

اس کے بعد بابو بہیر لال دے صاحب برہم سماجی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کی تعلیم پر کچھ جملہ زبان میں بیان کیا۔

اس کے بعد ضلع سکول کے ہیڈ ماسٹر بابو پد موچروں پٹنایک ایم۔ اے - بی۔ اے - ڈی نے اسلام کی خوبیوں پر ایک دل چسپ مضمون انگریزی میں بیان فرمایا۔ حاضرین ہمتن گوش ہو کر اس اچھوتے مضمون کو سنتے رہے۔ آپ نے حاضرین کو سلام علیکم کہہ کر اپنا مضمون ختم کیا۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا خیر دے۔

اس کے بعد مولوی شجاعت علی خان صاحب ایم۔ اے نے اسلامی مسادات پر تقریر کی۔

زماں بعد عاجز نے بیان کیا۔ کہ کس طرح آنحضرت نے بنی نوع انسان کو غلامی کی ذہنیت سے نکال کر بلند اور بالاتر

ہستی کے ساتھ متعلق کر دیا۔

بعدہ صدر جلسہ نے اڑچ زبان میں اپنا دلچسپ مضمون سنایا۔ انہوں نے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کا حال اس سے قبل میں نے مطالعہ نہیں کیا تھا۔ مگر آج میں ان کی زندگی کے واقعات پڑھ کر ان کی محبت کا دریا اپنے دل میں موجزن پاتا ہوں۔ حضور علیہ السلام نے جو جو کام کر دکھائے وہ خدا کے ہاتھ سے پاک کئے ہوئے لوگوں کے سوا دوسرا نہیں کر سکتا ہے۔ میں اپنی زندگی کے اس وقت کو اپنی زندگی کا بہتر وقت یقین کرتا ہوں۔ اور یہ میری سعادت تھی۔ کہ میں آج کے ایسے جلسہ میں صدارت کا کام انجام دے رہا ہوں۔ اس کے بعد حاضرین کا شکریہ حاجی اشرف علی خان صاحب نے ادا کیا۔ اور جلسہ ساڑھے آٹھ بجے بخیر و خوبی ختم ہوا۔

### ملتان

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہاں سیرت پاک نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جلسہ نہایت خیر و خوبی سے ہوا۔ جلسہ باغ لاگے خان میں بوقت ۳ بجے سے ۴ بجے شام تک زیر صدارت شیخ فضل الرحمن صاحب اختر منعقد ہوا۔ پہلے فتی محمد بخش صاحب دائس پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ دمیال ہشیر الحق صاحب تسلیم گورنمنٹ کالج نے تقریریں کیں۔ بعد ازاں جناب مولوی حافظ مبارک احمد صاحب مولوی فاضل نے قریب دو گھنٹہ تک نہایت عمدگی سے حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک پر تقریر کی۔ خیر احمدی مولویوں نے ہمارے مد مقابل ایک علیحدہ اڈا جمایا۔ جس میں جماعت احمدیہ کے خلاف سوائے سب و شتم کے کچھ نہ تھا۔ نہایت گندے اور شرافت سے بعید جملے کئے گئے۔ مگر باوجود ان کی ناپاک کوششوں کے تعلیم یافتہ اور مسجد اصحاب نے نہایت امن کے ساتھ ہمارے جلسہ کی تعاریر کو سننا پولیس کا انتظام بہت اچھا تھا۔ اور امن کے قیام میں جماعت احمدیہ ملتان حکام پولیس اور چودہری نادر خان صاحب اے۔ ڈی ایم منظم اعلیٰ کا تہ دل سے شکریہ ادا کرتی ہے۔ اس موقع پر ستورات کا جلسہ بھی ماسٹر نواب الدین صاحب کے مکان پر بوقت ۹ بجے سے ۱۲ بجے دو پہر تک ہوا۔ علاوہ ستورات کی تقریروں کے حافظ مبارک احمد صاحب نے بھی ایک مختصر تقریر فرمائی۔ بعد اللہ یہ دونوں جلسے بخیر و خوبی منجما پائے۔ (شیخ محمد حسین جنرل سکریٹری جماعت احمدیہ)

### مولیٰ مینی میں جلسہ

بفضلہ تعالیٰ سیرت النبی کا جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ ہوا۔ غیر مسلم معززین اس جلسہ میں شریک ہو کر نہایت محفوظ ہوئے چند تعلیم یافتہ غیر مسلم اصحاب نے تحریک کی کہ اس قسم کا جلسہ ہر ماہ میں

یہاں ایسی ہی سوانح حیات اور تقریریں ہونی چاہئیں۔







# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

**تاجدار افغانستان** نے اس امر کے پیش نظر کہ افغان افواج نے آپ کی جانشینی کے سلسلہ میں گہری عقیدت و ارادت کا اظہار کیا ہے۔ فوج کے مختلف حصوں کے ماہوار شاہرو میں دو سے چار روپے تک ترقی کر دی ہے۔ اور امید ظاہر کی جاتی ہے کہ ملک کے قلم و نسق کے استحکام میں افواج کی طرف سے مزید وفاداری اور استقامت کا ثبوت دیا جائے گا۔

**فرمانروائے بھوپال** کے متعلق نئی دہلی سے ۲۰ نومبر کی خبر ہے کہ پولو کھیلنے وقت دو جگہ سے ان کی پٹری کی ہڈی ٹوٹ گئی۔

**حکومت بنگال** نے اس خیال کے ماتحت کہ صوبہ بنگال ملک کی ہر اسی میں کس دوسری جگہ کا محتاج نہ رہے۔ ضلع مدنا پور میں نیک سادی کے لائسنس دئے گئے ہیں۔ خیال کیا جاتا ہے کہ چار ہزار میل تک مساعلی علاقہ پر اس صنعت کو ترقی دینے کے امکانات ہیں۔

**ریزرو بینک بل** کے متعلق جوائنٹ سلیکٹ کمیٹی کی رپورٹ پر غور و خوض کرنے کی تحریک ۳۰ نومبر کو چار روز کی بحث و تجویز کے بعد اسمبلی میں منظور ہو گئی۔ اس بل پر اب دفعہ دار اسمبلی بھت و تجویز ہوگی۔

**ڈاکٹر رائے ہند** نے ۲۹ نومبر کو حیدرآباد دکن میں ایک شاہی دعوت کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے حیدرآباد کی ترقی و خوشحالی پر اظہار مسرت کیا اور فرمایا۔ میں حضور نظام کی حکومت کو اس بات پر تہ دل سے مبارکباد دیتا ہوں۔ کہ ان کی حکومت اس اقتصادی دباؤ سے متاثر نہیں ہوئی۔ جو گذشتہ تین سال سے ہم پر مسلط ہو رہا ہے۔ اور نہ صرف ہر سال کے اختام پر متوازن میزانیہ ظاہر کیا ہے۔ بلکہ تمام انتظامی شعبہ جات میں بے اتہار ترقی بھی دکھائی ہے۔ نظام ساگر بند کی تکمیل۔ سڑکوں اور ریلوں کی توسیع طبی اور حفظان صحت کا عمدہ انتظام اور ریاست کی رعایا کی عام ترقی اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ ریاست کی مالی حالت کی بہتری نے حدود مملکت کو امن و راحت کا گزار بنا دیا ہے۔ ڈاکٹر رائے ہند نے اسی ضمن میں حضور نظام کو پوتے کی پیدائش پر مبارکباد دی۔

**پیرار کے متعلق** ڈاکٹر رائے ہند نے ۲۹ نومبر کو حیدرآباد دکن میں اعلان کیا۔ کہ گذشتہ سال سے ہندوستان کی مجوزہ فیڈرل میں برار کی حیثیت کے متعلق جو خط و کتابت جاری تھی۔ وہ

کامیابی کے ساتھ ختم ہو گئی ہے۔ اور آئندہ برار کو صوبجات متوسط کے ساتھ فیڈریشن میں شامل کیا جائیگا۔ آپ نے یہ بھی کہا کہ حضور نظام نے ہمیں اس بات کا یقین دلایا ہے۔ کہ چونکہ ملک معظم کی حکومت نے برار پر ہماری سیادت کو قبول کر لیا ہے۔ اس لئے ہم بھی اس علاقہ کو فیڈریشن میں شامل کرنے کے لئے تیار ہیں اور چاہتے ہیں۔ کہ یہ علاقہ بھی ملک معظم کے دوسرے علاقوں کے ساتھ ایک متحدہ صوبہ تصور کیا جائے۔ اور آئندہ نام ”صوبجات متوسط اور برار“ ہو۔ اس لحاظ سے برار نظام و نسق کے اعتبار سے صوبجات متوسط کی حکومت کے ماتحت رہے گا۔

**سر چارج شمشٹرنے** ۳ نومبر کو اسمبلی میں تقریر کرتے ہوئے بتایا۔ کہ دیہاتی قرضہ کی ادائیگی کے لئے نوارب روپیہ کی ضرورت ہے۔

**ایسوسی ایٹڈ پریس** کو معلوم ہوا ہے۔ کہ بعض کانگریسیوں کی طرف سے آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے اجلاس طلب کرنے کے متعلق جو تحریک ہوئی تھی۔ اس سلسلہ میں پنڈت جواہر لال نہرو نے بعض سرکردہ کانگریسیوں کو طلب کیا ہے۔ جن میں ڈاکٹر انصاری۔ مولانا ابوالکلام آزاد اور سرنائیڈو کے اسماء وصال طور پر قابل ذکر ہیں۔ یہ غیر رسمی کانفرنس بمقام جبل پور ۵ یا ۶ دسمبر کو منعقد ہوگی۔ اور فیصلہ کیا جائے گا۔ کہ آل انڈیا کانگریس کمیٹی کا اجلاس طلب کیا جائے یا نہیں۔ اگر کیا جائے تو کب اور کہاں۔

**دارالعوام** میں ۲۹ نومبر کو سٹر سٹیٹس بالڈون نے تعقیف اسکھ کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ اس تحریک کو کامیاب بنانے کے لئے کوئی وجہ نہیں۔ کہ جرمی کو دوبارہ جمعیت اقام میں شامل نہ کیا جائے۔

**ماسکو سے** ۳۰ نومبر کی اطلاع ظہر ہے کہ برون باری کی وجہ سے روس کا ۲۵ لاکھ ایکڑ رقبہ برف تلے دب گیا ہے وہاں کی فصلیں تباہ ہو گئی ہیں۔ اور قحط کے آثار پیدا ہوئے ہیں۔

**لنڈن کی ایک اطلاع** ظہر ہے کہ سال رواں کی پہلی ششماہی میں انگلستان کی سڑکوں پر جو حادثات ہوئے۔ تازہ سرکاری رپورٹ کے مطابق ان سے ۳۰۶۱ آدمی ہلاک ہوئے ہیں۔

**فلسطین گورنمنٹ** کے متعلق ٹائمز آف انڈیا کا ناٹیک لکھتا ہے۔ اس نے فیصلہ کیا ہے کہ یہودیوں کو ملک میں نہ آنے دیا جائے۔ اس سلسلہ میں سرحدی پیرے معنیوٹ کر کے گئے ہیں۔ شہروں میں پولیس چھاپے مار رہی ہے۔ اور یہودیوں کو گرفتار کر کے ملک سے باہر نکال رہی ہے۔

**کمیٹی گورنمنٹ** نے سبسی اسپیشل ایرجنسی پادریس ایکٹ

کی میعاد میں ۱۴ دسمبر ۱۹۳۳ء سے ایک سال کی مزید توسیع کر دی ہے۔ اور اعلان کیا ہے کہ چونکہ کانگریس کے ایک طبقہ نے سول نافرمانی کے پروگرام کو ترک نہیں کیا۔ اور خطرہ ہے کہ اس کی طرف سے پیرے عملی جائزہ لینے کی کوشش کی جائے گی اس لئے سبسی اسپیشل پادریس ایکٹ کو منسوخ نہیں کیا جاسکتا۔

**گانڈھی جی** کے متعلق ایک اطلاع ظہر ہے کہ ان کے دورہ کے سلسلہ میں سیونی میونسپلٹی نے انہیں انگریزی میں ایڈریس پیش کیا۔ جس پر گانڈھی جی ناراض ہوئے۔ اور کہا کہ ایڈریس میں ہندی استعمال کی جانی چاہیے۔

**ایک ہندوستانی عیسائی** سسر بے میں تھیوڈ جے اپنی بیوی کو قتل کرنے کے الزام میں سزائے موت کا حکم دیا گیا تھا۔ اور جو قادیان بھی ایک ناپاک ارادہ کے ماتحت آیا تھا اس کے متعلق لاہور سے ۳۰ نومبر کی اطلاع ہے کہ سر شادی لال چیف جسٹس اور جسٹس عبدالرشید دونوں کے سامنے اس کی اپیل پیش ہوئی۔ اور سماعت کے بعد فاضل جج جان نے لازم کی سزائے موت بحال رکھی۔

**بلدیعی** سے ۲۹ نومبر کی اطلاع ہے۔ کہ آج کل بیسی گانڈھی اور ان کے پیروؤں کے اثر کو نازل کرنے کا مرکز بنا ہوا ہے بیان کیا جاتا ہے۔ کہ اس سلسلہ میں ایک خفیہ سرکل بھی کانگریس کے مختلف لیڈروں کے نام جاری کیا گیا۔ اور ان سے اس مقصد کے لئے آراء طلب کی گئی ہیں۔

**جموں سے** ۳۰ نومبر کی اطلاع ہے کہ دربار کشمیر نے تصویر گوردانک دیو کے میں جو گذشتہ دنوں پنجاب ہارنک تصویر کشی انارکھی لاہور نے شائع کی تھی۔ ضبط کر لی ہے۔ کیونکہ اس سے مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو ٹھیس گئے اور فرقہ دار منافرت پھیلنے کا اندیشہ تھا۔ حکومت پنجاب بھی یہ تصویر ضبط کر چکی ہے۔

**الہ آباد سے** ۳۰ نومبر کی اطلاع ہے کہ انکم ٹیکس ادا نہ کرنے کے جرم میں حکومت نے پنڈت جواہر لال نہرو کے بیس ہزار روپیہ کی مالیت کے حصے قرق کر لئے ہیں۔

**روسی حکومت** کے متعلق ماسکو کی ایک اطلاع ظہر ہے کہ تمام بالشویک وزیروں نے اپنی دائرہ عیاض سنڈادی میں اور دیہات میں ایسے حجام مقرر کر دئے ہیں۔ جو صفت لوگوں کی دائرہ عیاض مونڈا کرینگے۔

**بمبئی کارپوریشن** کے اجلاس میں یکم دسمبر کو اس امر پر غور کیا گیا۔ کہ آیا شہر میں برٹھ کنٹرول کے سٹر مقرر کئے جائیں یا نہیں۔ بحث کے بعد یہ تجویز ۱۴ کے مقابلہ میں ۳۶ دوٹوں سے مسترد ہو گئی۔ تجویز کے مخالفوں نے بیان کیا۔ کہ

اس وقت ایسا اس لئے ضروری ہے کہ ہندوستان کے مسلمانوں کی